
i

»«**<***#'> > v

1944. Junius 6. Kedd Áro 16 filler AZ ELSÖTÉTÍTÉS: CiOWfia 
1944. junios 7. JsvlUQ

eat* 22.00 0. UezdSd'h 
vége reggel 4 óra&or

MAGYAR LAPOK
oi

Június hatodikán a kora hajnali órákban 
kezdetét vette az angolszászok régvárt

inváziós támadása
Le Havre és Cherbourg közötti egész parira kiterjed a hadművelet. — Az 
ejtőernyős támadások su ypoutja Normandia. — A töldreszállt ejtőernyősök

nagyrészét megsemmisítették

Ä nlmet véderő villámgyorsan működő elhárítása máris sikerrel jár
Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet T 1 jelenti: A német véderő villámgyors 

működésbe lépő elhárítása máris sikerrel jár. A június tí-án mesterséges köc 
védelme alatt és erős tüzérségi támogatással leereszkedelt angolszász ejtőernyő 
tökkel szemben a Szajnaöbölben credmé nyesen működnek. Sok ejtőernyős csapa­
tni .semmisítettek meg. Egy nagy hadih ajó a Szajna torkolatában lánghaborult.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német T I jelenti: A britek és északamerikaiak 
récóla vári inváziója június ti-án a kor a hajnali órákban kezdetét vette azzal, 
hogy légiuton szállított csapatokat lelt ek földre a Szajna-torkolat vidékén. Le 
Havre kikötőjét hevesen bombázták. A német haditengerészet tengeri erői a part 
előtt harcban állanak ellenséges partrasz állási hajókkal.

Kemény harcban állnak a védők 
a beözönlő ellenséggel

, ... i-iid - - n » 1 félbeszakítja, feltéve, bogy asets szerint. iegaluhh 1 ejtoeinyoe. illet­
ve légiuton szállított hadosztályt alkal-

Berlip {HIT!*) A Német Távirati Író­
ja jelenti: A Szajna öböl környékén jú­
nius 6-án kevéfteel éjfél után a kora 
hajnali órákban megindult angolezáz el­
őzőn lés az Orne é* Vire torkolat közé 
Píii partot öleli fel. I.e Havretól mint­
egy 120 kilómé ternyire nyugatra ejtőer­
nyősöket tettek le. Ugyanekkor ellen- 
eégee csapatok szállak partra. A hajnali 
órák óta az angolszászok erős harci kö­
telékekkel vonulnak fpl a Le Havretól 
mintegy 10 kilométerre nyugatra eső 
parti sáv ellen. Az ellenséges hajók biz* 
t. óéi lóerői Boulognetól nyugatra vannak. 
A harcok súlypontja egyelőre Caen kör­
nyékén van. A németek kemény harcban 
•illának a beözönlőkkel,

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Szajna-torkolat vidéken 
levegőből és tenger felől földeiért angol­
szász csapatokat június 6-án hajnalban 
újabb csapatokkal erősítették meg. Az 
Orne és Vire torkolat közötti álló 
partraszállil n naszádok mesterséges kö­
dül képeztek, hogy kivonják magukat a 
német védelem liizéböl. Erős ellenséges 
vepiüöegvségek állandóan bombázzák a 
A ii p torkolat vidékét. Több nehéz rsala* 
hajó szintén lövi a partot. hogy meg- 
könnyítse »0 40 egységből álló naszád-
rajoknak a partraszállást. A német vé­
dők» akiket Ornetól keletre ledobott 
bábukkal igyekeztek félrevezetni, iitkö- 
zetben állanak az ellenséges ejtőernyős 
f apatoki al és máris sok foglyot ejtpf- 
LcL.

Négy Ségiu^on szállított 
hadosztály vesz részt 

-1 váltflitfozásban
Gertin. MTI.) A/. Inlerinf jelenti: A 

Le Havre es Cherbourg között végre­
hajtott ös-zetett tengeri és légivállalko- 
záshan az angolszászok, a foglyok valló- 
tó a« j v s I megerősített eddigi megfigyelé-

maztak. Hat öszetett hadműveletben

erős part rászállok öt elekek nyomultak he 
az, Orne folyó torkolatába, amelyekre 
a német bekerítő tartalékok ellentáma­
dása olyan kemény csapást mért, hogy 
csaknem teljesen elpusztultak. A föhlet 
ért ejtőernyősök nagyrész,e szintén meg­
semmisült. különösen azok az angolok, 
akik La Havrenál szálltak le. Az. ameri­
kai ejtőernyősök az eddigi jelentések 
szerint főként Normandiában ugrottak 
le. Tekintettel a jelenlegi helyzetre, le­
hetségesnek vélik. hogy a szövetséges 
főparancsnokság a máris látható nagy 

I veszteség miatt a vállalkozást rövidesen 
* r^u—CaUa.i» Itmrv n Moszkvá­

nak adott kötelez«! ígéret után ez inog 
lehetséges.

Calais és Diinklrahen vidékén még 
nem sikerült partraszállnia az 

ellenségnek
Gertin. (MTI.): A Német Távirati Iro­

da jelenti: Ugyanakkor, amikor június 
fián a kora hajnali órákban a Szajna- 
torkolat vidékén légniton szállított csa­
patok földretételével megkezdődött az 
angol-amerikaiak inváziója. erős bom­
bázókötelékek Calais és Dünkirchen vi­
dékét támadták. A német légvédelem 
azonnal elkezdte az elhárítást. Lzeken a 
helyeken az ellenség még nem tett csa­
patokat a szárazföldre.

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: Az. 
az amerikai és angol összetett partra­
szállási hadművelet, amely június 6-án a 
kora reggeli órákban Európa nyugati 
partja ellen a levegőben megindult Le 
Havre és Cherbourg közötti egész, partra 
kiterjedt, amennyire a helyzet most át­
tekinthető. Mig az ejtőernyős támadások 
súlypontja Normandia, valamint a Szaj­

na-torkolat egész, körzete. A Szajna-lor- 
kólát és a Vire. folyónak az Atlanti 
óceánban való hetorkolása között levő 
széles térségben nagyszabású kétlaki 
hadművelet indult, amelyben nagyszámú 
partraszállási járművön kívül a szövet­
ségesek könnyű hadihajói is nagyobb- 
tnértékhen résztvesznek. A Szajna-tor­
kolat előtt 6 nehéz hadihajót és 20 
rombolót figyeltek meg. amelyekkel a
német partiüteg felvette a harcot. Azok­
nak az ejtőernyős kötelékeknek jelen­
tős részét, amelyeknek az első támadást 
kellett volna intézniük Nyugateurópa
ellen a normandiai félsziget folyótorko­
latainál a legfontosabb repülőterek kör­
zetében való tömeges leereszkedéssel, 
időközben máris felmorzsolták. Előzetes 
jelentések szerint többek között erősen 
megtépázták az első brit ejtőernyős had­
osztályt.

Erős mesterséges zölddel igyekez­
nek menekülni az angolszászok

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro- erős szél. köd és a zápor igen megne
da jelenti: Az angolszász beözönlő csa­
patokat. amelyek június 6-án hajnalban 
Le Havretól nyugatra a Szajna-öhöiben 
megkezdték támadásukat a Irancoia patt 
ellen erős bombázó é* Irngorészrgysé- 
gek támogatják. A Le Havre mellett. 
Oietreham előtt erős csatacirkáló ég 
romboló harcikötblékek működnek. Az

hezíti különösen a kisebb csapatokkal 
és páncélosokkal megrakott hajók mun­
káját. A naszádok mesterséges köddel 
igyekeznek menekülni a német parti- 
védelem gyilkos tüzehől. H:aba az erős 
ellenséges bombázók heves támadása és 
a szövetséges hajók tüzérségének rend­
kívül súlyos működévé a német allattii

fal minden védőmüve teljes erővel aa- 
ködik a Szajna-torkolat vidékén,

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti 
A június 6-iki angolszász támadás ter­
heli kiterjedése és a bevetett csapatok 
szánja alapján nagyszabásu vállalkozás­
nak látszik és kétségtelenül az elözön- 
lés első szakaszának tekinthető. A szö­
vetséges vállalkozás célja valószínűen 
kettős: Először Le Havre és Cherbourg 
között a folyók torkolatát akarták fel­
használni hídfőre nehézfegyverek ki­

szállításához, azután ejtőernyősöket, el- 
I sősorhan a Szajna-torkolattó! kétoldalt 

akarnak harcbavctni. mielőtt nagysza­
básu partraszállitó hadműveletet hajta­
nak végre, hogy az Atlanti falat az ej­
tőernyősök segítségével áttörjék- Lzen--- 
kíviil a Normandia ellen intézet! ejtő­
ernyős támadások, amelyek az eddigi 
jelentés szerint nagyobb mélységben tör­
téntek. nyilvánvalóan azt célozzák, hogy 
több alkalmas repülőteret foglaljanak 
el, teherszállító vitorlázógépek és más 
nagy szállít »repülőgépek számára. Ezek­
nek a csapatoknak későbbi teendőjük az 
lenne, hogy a Normandiai Félszigetet 
délfelé elzárják, ezenkívül a leggyorsab­
ban megszállják Cherbonrgot. Ha a 
oherhouvgi erőd ellen sikerül a roham 
újabb támadó hadosztályokat lehelnek 
partra nagy fehérhajókról.
*♦♦♦♦♦»■» ti"» a í-i v -a- e

Hivatalos jelentés 
a június 5-én történt 

ellenséges berepülés- 
rei

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Egyes ellenséges gépek június 5-én a ko 
ni esti órákban Erdélyen át délnyugati 
irányban átrepüllek az orszéig légiteret 
Valószínűen ugyanezek a gépek juniu" 
6-án a kora hajnali órákban a berepü­
lési útvonalon visszarepüllek. A9 átre­
pülő* savaró jellegű volt. bombázásról, 
károkról jelentés nem érkezett, 
♦♦♦*♦♦♦♦♦♦»*♦»-»♦♦♦*♦♦♦**♦*»

Lemondott Viktor Ernámé 
fia javára

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A szovjet hírszolgálat je 
lenti Algírból, hogy a brit rádió hétfőn 
este birt közölt, amely szerint Viktor 
Emánuel fia. a piemonti herceg javára 
lemondott a tróuról.

--Cr' "•.' ■!
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Németország rem tartott 
helyőrséget Rómában

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf je­
lenti: Az angol-amerikaiak megkísérel­
ték, hogy erős páncéloskötelékekkel Ha­
toljanak át akadálytalanul Rómának mát 
több hónapja minden katonai erőtől meg­
fosztott városterületén, mert azt remél­
tek. hogy Így közelről hátbatámadhatják 
s küzdő német csapatokat Berlini poll 
tikéi és katonai körök ar angolszászok 
szándékában az ellenfél alattomosságának 
és lovagiatlanságának újabb jelét látják. 
Németország meg akarta kímélni az Örök 
Várost a bombázástól és azért nem tar­
tott helyőrséget a városban, nem épített 
akadályokat, nehogy az ellenségnek lehe­
tőséget nyújtsanak bármilyen erőszakos 
hadműveletre. Igv a szövetséges alu'to- 
mos szándékát csak azzal sikerült elhárí­
tani az utolsó pillanatban, hogy a vámo­
son kívülálló katonai erők avatkoztak be 
és így mindenki előtt igazolták az angol­
szászok megbízhatatlanságát politikai és 
katonai téren egyaránt.

Nedits: Németország mellé 
álfottunk és vállvetve 

harcolunk a győzelemért
Belgrad. (MTI.): IS'edics vezérezredes, 

aki 1941 augusztus 1 óta áll a szerb 
kormány élén. az elözönlés megkezdé­
sekor a következőket mondotta a Német 
Távirati Iroda munkatársának: Az a lon­
doni számítás. amely szerint az előzőn- 

egyidőben Szerbia és a szerbek is 
résztvfesznek az elözönlésben, csődöt 
mond, mert tudjuk, bogy az angolszá­
szok elárultak bennünket és eladtak 
bennünket a bolsevizmsnak. Ha a lon­
doni es kairói hazug rádió azzal fenye­
getőznek hogy ezerszámra szállnak majd 
le ejtőernyősök, csak azt felelem: ép­
pen annyi elszánt szerb harcost, találnak 
itt. Arra a fenyegetésre pedig, hogy 
2000 repülőgép eltöröl bennünket a föld 
színéről, azt válaszolom hogy a szerbe­
ket nem lehet erőszakkal megtörni. Né­
metország mellé állottunk és vállvetve 
harcolunk a győzelemig.

Moszkva parancsára 
inepfnÉjlSak a bolsevik 

mos segítői
Berlinből i«!entik (MTI) A Nemet TI 

kerde;et-c Diettrich dr birodalmi sajtófő­
nök kedden reggel így nyilatkozott;

Ma ha maiban fel h Di akor nyugat r-t 
lens egeink Aloszki a parancsára megin 
dúltak a veres áldozat utján, amelytől oly 
sokáig visszariadtak A bolsevizmus n \ u 
rati segítőtársainak annyiszor beharan­
gozott támadása ezzel megindult Európa 
szabadsaga ellen Mi azonban meleg fo­
gadtatást készítettünk Németország tu­
datában van az óra jelentőségének, te! 
jes ereiével, szenvedetve? eltökéltséggel 
Vu;d. hoz- Európát, műveltségét és né­
peinek eleiét megóvja a barbársággal 
szemben.

m tesfőrségsne'* legnagyobb 
műt megsemmisítette egy 

megleső német lémodos
P-rímből jelentik t.\\T!) Az Interinf 

ielenti Hói v átország területén a napok­
ban erdményesen hajtottak végre és fe­
leztek be Tito bandái ellen egy nagyobb 
vállalkozást. Sikerült megsemmisítem, li­

ne m teljesen megtört. Tito testőrsegé­
nek legnagyobb részét is fflegsemmisitet-

nok ezekben a harcokban körülbelül 
hatezer embert vesztettek

A nagyváradi hombatámadás 
eltemetett áldozatai

Till évf

Mozik műsora:
APOLLÓ: Tavaszi szonáta. 
BELVÁROSI: Tengerparti randevú. 
CASINO: Férflhsüég.
KORONA: Sportkirály.

Nagyvárad, mnius fi Hivatalos helyről 
nyert értesülésünk szerint a terrortdma 
dar áldozatainak megállapított névsora — 
akiket eddig az anyakönyvi hivatalban 
elkönyveltek — a következő:

Kovács Kálmán 67 éves, Szabó Ká'mán 
34 éves, Szabó Kálmátiné Móra Ilona 23 
éves, ifj. Szabó Kálmán 3 éves, Szabó Ist­
ván 5 hónapos, Móra Lajos 68 éves, ifj. 
Czirják Ferenc 4 éves, ifj. Czirják András 
2 éves, Czirják Erzsébet 10 éves, Czirják 
Andrásné Móta Erzsébet 38 éves, Czir­
ják András 34 éves, Puskás Mihály 40 
éves, Máthé Lajos 42 éves, Köblös Ist­
vánná Mucsi Mária 52 éves, Rozs Mária 
24 éves, Erdei Gyula 19 éves, Fehérvári 
Imréné Karger Rozália 72 éves, Kriszta 
Márk 58 éves, Hant Ida 19 éves, Hant 
Béláné Bálint Ilona 48 éves, Bartha Gyula 
64 éves, Lupucz József 41 éves, Urzika 
György 43 éves, Dvorzsik Margit 35 éves, 
Halász Imréné Szabó Erzsébet 53 éves, 
Tarsoly Sándorné Kelle Rozália 29 éves, 
Pénzes Gyula 34 éves, Bartha Sándor 67 
éves, Barbath István 26 éves, Hojcska Já­
nos 45 éves, Boncza Irén 16 éves, Varga 
Mária 21 éves, özv. Oláh Imréné Haraszti

Ágnes 60 éves, Borcsik László 18 éves, 
Kalmár András .30 éves, Novák Viktor 52 
eves, Onyucza Lászlóne Groza Mária 5ö 
éves, Bodnár Sándorné Kovács Margit 36 
éves, Mácsai Ferencné Bujdosó Margit 
32 éves, Orbán Balázsné Kozák Piroska
31 éves, Rugán Lőrincné V bet
56 éves, Murguly Erzsébet 23 éves, Pintye
Péter 43 éves, Kosztelny János 49 éves, 
Venczel Károly 4 éves, Venczel Gyula 5] 
éves, Venczel Béla 8 éves, Venczel Julian­
na 9 éves, Kocsis Ödön 9 éves, Lukács I 
Károly 8 éves, L. Patkás János 36 eves, I 
Gergely Margit 11 éves, Szabó Sándor 67 I 
éves, Szabó Etelka 16 éves, Tóth Eszter 
14 éves, Urzika György 41 éves, Pelle
Józsefné Bagonya Erzsébet 35 éves, Pelle 
István 4 hónapos, Pelle Éva 23 hónapos, 
özv. Kiss Istvánná Gugoja Erzsébet 53 j 
éves, Szabó Erzsébet 55 éves.

*

Sajnos, ez a névsor még nem végleges, 
mert az áldozatok pontos számát és sze­
mélyazonosságát kedden délig megnyug­
tató bizonyossággal nem sikerült megál­
lapítani. A hivatalosan kiadott névsor to­
vábbi adatait lapunk közölni fogja.
mm iiiii«»»iuni«Mww!^
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Három napon belül vissza kell 
költözniük lakásukba azoknak, 
akik még lakható házakat hagy­

tak el
Dr Gyapay László helyettes polgár- 

mester ma délben a következő határoza­
tot adta ki a hombatámadás következté­
ben hajléktalanná vált lakosok elhelyezé­
se tárgyában:

A városi mérnöki hivatal helyszíni meg- 
állapitiása alapján a mérnöki hivatal ál­
tal beterjesztett jegyzék szerint 159 aáz 
vált Nagyváradon lakhatatlanná a bomba- 
támadás következtében.

Ezzel szemben a mai napig a lakáshl- 
vatal 398 családot! helyezett el véglege­
sen, lepecsételt zsidó lakásokba.

Megállapítom, hogy ezen végleges el 
helyezések után, még mindig tömegesen 
keresik fel a bombakárosultak a lakáshi­
vatalt lakáskiutalás végett.

Ebből a körülményből, valamint az ed­
dig tapasztaltakból megállapítom, hogy 
sokan igényelnek a város közönsége kó­
réból lakást azon a címen, hogy lakásaik 
a bombatámadás következtében lakhatat, 
anná váltak, holott az a fényeknek nem 

telel meg.
Erre való tekintette! a következőket 

rendelem el;
1. A lakáshivatal mindenekelőtt tarto­

zik összehasonlítani a mérnöki hivatal ál­
tal beterjesztett jegyzékkel a már meg 
történi kiutalásokat. Azokat a kiutaláso­
kat, amelyek nem szerepelne, mint Gk- 
hatat.lan házak, illetve lakások a mérnöki 
hivatal jegyzékében, a lakáshivatal külön 
csoportosítja. A kibombázottak végleges 
elhelyezése után, a lakáshivatal ezen kü­
lön csoportosított kiutalásokat a mérnöki 
hivatal által eszközletidö újabb felülvizs­
gálat után revízió alá ve-zi és am művi­
ben megállapítást nyer, hogy ezek 'u 
zött olyan lakások is vannak, amelyek 
lakhatók, vagy bizonyos mértékű helyrc- 
állitások ulán véglegesen lakhatóvá . il- 
nak, úgy a lakáskiutalásokat visszavonja, 
a feleket felhívja, hogy saját kő' ti­
ls ön, 3 napon helül hagy ü< el a kiutalt 
lakást és régi lakásaikba kötözzenek 
be. A lakáshivatal ezen lakók • és 
akcimét közli a pénzügyi oszt áll v al A

pénzügyi osztályt utasítom, hogy muíi 
lakokul veghatározatilaz kötelezte a oe-

J7 51 h M
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költözéssé! felmerült költségek 8 napon 
belüli megtérítésére, s azt a számvevőség­
gel írassa elő. A lakáshivatal az Így fel 
szabaduló lakások kulcsait, tekintettel ar­
ra, hogy a leltározás a pénzügyigazga'ö- 
ság által már megtörtént, őrizetbe veszi 
s ezen lakások kiutalásáról későbbi dó­
pontban, külön rendelctem után fog gon­
doskodni.

2. Minthogy a megállapítás szerint, so­
kan a lakosság köréből a kibombá.rrrtl 
városrészek utcáit mondták be lakásaik 
megjelöléséül, holott a város egész más 
területén laktak, s igy a hatóságot félre­
vezetve, hamis adatok bemondásával ju 
toltak uj lakáshoz, a lakáshivatalt utasí­
tom, hogy a jövőben minden egyes ké­
relmezőtől kívánja be a lakbizonylatát, 
amelyből kitűnik, hogy hol van a lakása, 
ugyancsak kívánja be a személyi okmá­
nyokat is személyazonossága megállapí­
tása végett

3 A 2, pont alattiak megállapítására a 
lakáshivatal ugyancsak utasító- és fel­
hívom, hogy annak megtörténte után 
azoknak a névsorát, akik a hatóság fél­
revezetésével jutottak uj lakáshoz, hoz­
zám haladéktalanul terjessze be, hogy 
velük szemben a m. kir. rendőrk-ipb-iuy- 
Ságnál az eljárást megindíthassam,

4 Végül utasítom a lakáshivatalt, hogy 
a mai naptól kezdve lakást, csak azok ré­
szére utaljon, akik igazolják, hogy laká­
jaik a bombázás folytán lakhatatlanok es 
személy azonosságukat is igazolják. A >a- 
káshivatal mások részére lakáskiutalás' 
vonatkozó kérvényét, vagy szóbeli beje­
lentését sem fogadhatja el, az ilyeneket 
köteles a lakáshivatal visszautasítani, - 
ugyancsak vissza kell utasítani mindazo­
kat, akik részére kiutalás már töri ónt, de 
a kiutalt lakást bármilyen oknál fogva 
nem óhajtja elfoglalni.

Ezen utóbbiak panaszaival és kérelmei­
vel a lakáshivatal csak a bomb ik,ir-sul- 
lak részére történő lakáskiutalások oe- 
fejezése után foglalkuzhatik és csak ak­
kor is előzetes helyszíni szemle alapján

A veszélyeztetett területek lakóinak ki- 
telepítető! «ondoskudni logok,

Megdobbantak a várad! 
szivek a város bomba- 

károsultjaiért!
Hetek éta tarte gyűjtésünk kereti 

hen most — sa/nos, — ü; feje tetet kei 
lett nyitnunk, a nagyváradi adomjmyo. 
zó magyarok kívánságára. Eddig ugyanit 
országos viszonylatban értelmezett bom­
bakár osuJ lakért folytak be a jó szívvel 
adott összegek, azonban a pénteki nagy. 
váradi terrortámadás után az adakozók 
külön kívánságára új fejezetet nyitót, 
tunk a nagyváradi bombakárosultaknak 
juttatott adományok nyugtázásában.

Mindenesetre látjuk, hogy a kárt szen­
vedett magyarokért megdobbantak * 
magyar szíveik a város falai között ét 
az adakozók nemes példáját bizonyára 
mindenlti követni fogja. A belső arevo- 

\nalon való harcot jelenti a károsult 
polgártársak anyagi és erkölcsi helyze­
tének támogatása. A nemzet minden 
•gyes tagja, katonája a belső arcvonal' 

Inak és amint a példa mulatja, teljesíti 
'.s kötelességét,

Jöhetnek az amerikai terrorlegények, 
a nemzet megmutatta, hogy eins akar 
és m élethez, szükséges győzelmet is 
mindenáron ki fogja magának harcolni.

A mgi napig befolyt sdományokst « 
következőkben nyugtázzuk:

Tegnapi végösszegünk: P 28,026.02
Általános bombakárosultak 

részére, 27,816.02
Nagyváradi bomb »károsultak­

nak 210 —
Mai adományok;
Nagyváradi bombakárosultaknak: 
Follmano Géza 200,—
Kis Szent Teréz ne,vében r-sv 

kis diák 10,—
Ur Jézus nevében 5.—
Dr. Máthé Béla 60.—
Kenese-u. 4. szám alatti 8-as 

tejelosztó 30,—
Szent Család nevében 100 —
Emericana Bihari Korporációja 500- 
Zrinyi Ilona kér. középisk. 

Vöröskereszt csoportja 150,—
Zrínyi Ilona kér, leányiskola

Diákkaptára 100.—
Zrínyi Ilon» kr-r leányisk, 

szövetkezete LÖ0,—
Nagyváradi bombakarosu!fák­

ért összesen
Az ország bombakárosulf 

iáiért eddig
Eddigi gyűjtésünk 

szege:

Vált fiasás; 
a menetrendIbefii

Junius 5-én hajnali 0 órakor étit- 
belepett a M A X vonalam a nvári 
menetrend. Megkérdeziik a nasvia- 
radi M\\ állomásiőnökséget, hogy
lörtént-e valamelyes változá-a az ed 

6 érvényben leső inenélrendbeti 
Értesülésünk szerint változás csal. a 
Debrecen felé menő vonaluk köz-lé' 
kedésében állolt be. amelyet az -d-ib 
fiiakban adunk:

Az eddig reggel 4.18-kor induló 
vonat az IIj menetrend szerint ölperc 
eel előbb. 1.13-kor indul, beállítottak
Debrecen ’ ■ ... y| o

!. Ugyancsak változott az 
eddig este 19.28-kor indult debrecr 
ni személy vonal is, amely ezután 
után r fo$ luduluir
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Fájdalmas együttérzéssel hatalmas törne
gekbeii vonult fel nagyvárad a hősi halottak

temetésére
Hétfőn délután temette el Nagyvárad 

városa a bombatámadás áldozatait. A lel­
kierő hősies szilárdsága, amellyel a la­
kosság a megpróbáltatások nehéz napjait 
viseli, a részvét forró megindultságában 
olvadt fel az ünnepélyes gyászszertartás 
óraira s ezrekre menő gyászoló közön­
ség megrendültén állott a koporsók so­
rai és a közös sírok előtt, hogy utolsó is- 
tenhozzádot mondjan a város halottai­
nak.

A fájdalmas gyászünnepség előkészüle­
tei még folytak a nyilvános ravatalozó­
ban és a hősök temetőjéhez csatlakozó 
területen, amelyet az angolszász légi ter­
ror áldozatainak örök nyughelyéül idői­
tek ki, amikor a ragyogó nyári napsütés­
ben a város minden részéből megindul a 
gyászoló közönség özönlése. A Szent 
László-térról zsúfolt villamosok közle­
kedtek a közteintő irányában már a ko­
ra délutáni óráktól kezdve s ugyanak­
kor a járművek százai, a testületek sű­
rű sorokban haladó csoportjai s a nép 
nagy tömege szüntelenül áradt a Ruli- 
kovszkv temető felé. Virágok és kiszoruk 
színes hullámzása volt látható a gyászfá­
tyolos nemzeti lobogókkal ékesített ut­
cákon, honvéd és német diszszázadok me 
Beteltek, s az egész város a mélységes 
fájdalom, az osztatlan részvét, a testvéri 
együttérzés megnyilvánulásainak képét 
mutatta.

Hatvankéleni koporsó
Kint a temetőben a nyilvános ravata 

lozo közelében gyülekezett a gyászoló 
közönség. A nagy négyszögben, amelyet 
a rendben felálló tömegek alkottak, ma 
ga5 földhányások tövében három hosszú 
közös sir húzódott s odébb három sor­
ban hatvankilenc koporsó. Két koporsón 
ezt a felírást olvastuk: Egy ismeretlen 
férfi. Minden koporsóra felírták a benne 
Pihenő áldozat nevét, életkorát és vallá­
sát s egyszerű keresztet heyeztek reá. Az 
egy hitfelekezethcz tartozókat egy cso­
portban helyezték el a fekete szőnyeggel 
bevont pázsiton álló római katolikus re­
formátus, evangélikus, görög katolikus 
es görögkeleti lelkészek előtt. A virágok 
kai, kosozorukkal elhalmozott koporsó­
kat aztán nemzetiszinü drapériákkal terí­
tették le. A koporsók fejénél a halottak 
legközelebbi hozzátartozói álltak fá.ida 
lomtól roskadozva s a lelkészek sora 
előtt a hivatalos tényezők, a testületek és 
közületek koszorúit helyezték el.

Koszorút küldött Nagyvárad városa 
Következő felírással*.

,.A városi hősi halottaknak ke­
gyelettel Nagyvárad thj. Város 
közönsége“.

De ott találjuk a töbhi koszo­
rú! is:

..A Bih arme gyei Közjóléti Sz,ó - 
vetkezet tisztviselőkara mély

gyászában szinte részvéttel osz­
tozik’".

..Az Erdélyi Párt együttérző 
s2i\\ el a magyar sorsközösség 
hősi halottainak .

..Mély részvéttel az állami kór­
ház orvosi kara .

„Szauter Béla főorvos“.
„A hősi halált hall Rozs Ma 

ritkának kegyelettel a kórház 
orvosi kara és alkalmazottai ■

es űzik a Nemzeti Munkuközpout”
„A M. Kir Rendőrség nagyvá­

radi kapitánysága“.
„A városi hősi halottaknak 

Nagyvárad thj. város főispánja”.
,,Bihar vármegve alispáni hiva­

tala“.
„A M. Kir. Csendőrség“.
„A Gassier fűrészlemezgyár és 

munkásai“.
„Hűséges bajtársuőknek kegye­

lettel a Carmen kikészítő munka­
társaidtól“.

Ott találjuk még a Szigligeti 
Színház, Az Ipartestütlet, A nyi­
laskeresztes párt koszorúját is.

A német bajtársiasság részvé­
te is meghaló módon nyilvánul 
meg.

Koszorút küldött a helybeli 
német konzulátus. — a magyar- 
országi németek helyi csoportja
„Megpróbáltatásban az erő“, *> 

„Deutsche Vermacht“ felírássá

az itt állomásozó német csapatok 
parancsnoksága.

Megjelentek a temetésen Nagyvárad 
város és a vármegye képviseltében vitéz 
Rajnay Károly főispán, dr Nadányi János 
alispán, dr Gyapay László helyettes pol­
gármester, a honvéd helyőrség és a né­
met helyőrség parancsnokai, az egyházak 
képviselői, a szerzetesrendek kiküldöttei, 
a hivatali vezetők tisztviselő-küldöttségek 
élén, több országgyűlési képviselő, hon­
véd és német tiszti küldöttségek, a Szig* 
ligeti színház tagjai, a tűzharcosok, a 
leventék, a szakmai testületek és társa­
dalmi egyesületek küldöttségei, a nagy­
váradi német konzul. A közös sírhelyek 
közelében állottak fel a kivezényelt hon­
véd és német diszszázadok, valamint a 
katonai zenekar, amely a szertartás meg­
kezdése előtt, mialatt az utolsó agnosz- 
kálások folytak és a még fel nem ismert 
holttesteket fektették koporsókba, hogy 
besorozzák a hősi halottak megrázó raj­
vonalába, különböző gyászdalokat into- 
nált.

HITEL
NEMZET POLITIKA! SZEMtP

1 májusi szám tartalmából;
VITA SÁNDOR:
Az egység körül 
Bőzödi György:

A székely társadalom 1848-ban 
SCHNELLER KAROLY:

Kalotaszeg népesedési problémája 1, 
BARTA ISTVÁN:

Idegen nyelvű magyar folyóiratok 
WELLMANN Imre: 

Parasztságunk múltjának feltárása 
Szerkesztik: Albrecht Dezső, kéki
Béla, Venczel József, Vita Sándor- 
Előfizetés egy évre 20 p. Egyes szám 
ára 2 P. Szerkesztőség és kiadóhiva- 
al Kolozsvár, Mátyás király-tér 5.

1. Póstacsekk 72.809. 
Megjelnik havonta.

Megkezdődik a temetési szertartás
A gyászertartás a római katolikus 

szertartás szerinti beszenteléssel kezdő­
dött, amelyet Fiedler István püspök 
nagy papi segédlettel végzett. Búcsúztató 
beszédében arról szólt a püspök,

hogy noha igaxtalanul halálba- 
kergetett gyerekek és anyák, meg 
kenyérkereső apák koporsói előtt 
állunk, az igazságba veteti hitünk 
még sem rendül meg, mert élő 
hittel valljuk, hogy az ember le­
het igazságtalan, de az Isten jó 

bölcs; ezért hízunk abban,

cinktől fájdalmasan lm

hogy elnyerik büntetésüket azok 
akik a pénteki terrortámadás eo 
rán ártatlan életeket oltottak ki. 
Búcsúztatójában hangot adott a 
püspök annak az acélos magyar 
akaratnak is, hogy magyar ha­
zánkért még a mostaninál is több 
áldozatot hajlandók vagyunk hoz­
ni. Végül Istent kérte a püspök 
hogy minden felekezethez tarto­
zó áldozattal szemben gyakorol­
jon irgalmat.

A református vallásu hősi halottakat 
Csernák Béla esperes búcsúztatta el. 
Imájában azt mondta többek között, hogy 
a terrortámadást olyanok követték el, 
akik a nyugati kultúra és kereszténység 
hordozóinak mondják magukat, de való­
jában az ördög képviselői, a levegő kö­
nyörtelen banditái ők. Az áldozat, ame­
lyet Nagyvárad lakossága hozott, nem 
a csüggedés érzését kell hogy keltse, ha­
nem éppen ellenkezőleg vallásos és ma 
gyár hitében kell hogy megerősítse a né 
pet s meg kell szilárdítania az igazság 
diadalába vetett reményét.

Turmezey Sándor evangélikus lel­
kész is kemény szavakkal szolt a Nagy- 
várad ellen intézett légitámadásról. 1 :gV | 
hat ez. a sok koporsó itt előttünk — 
mondotta többek között — mint egy 
nagy tetemrehivás, amely vádolja a ször­
nyű gaztett elkövetőit, de vádol .al.ui 
bennünket is, akik nem tápláltuk ma 
gimkban eléggé a testvéri ös-.zct-irtozás 
érzését. Azért ez a nap nemcsak a gyász, 
hanem a magunkbas/állás napja is -e- 
gyen.

Dr Hues Péter görög katolikus és 
Popovics Vazul görögkeleti lelkész, 
román nyelven végezték a szertartást.

Vitéz Rajnay Károly főispán tit­
kára kíséretében minden esetben 
azok mögött a lelkészek mögött állt,, 
amelyek a gyászszertartást végeztek, 
végül is a megye és a város nevében 
ő búcsúztatta az áldozatokat.

— Három héttel ezelőtt, mikor idejöt­
tem — mondotta — fogadalmat tettem, 
hogy én ebben a vármegyében és 
városban cpiteni fogok és íme, szo­
morú látvány tárni szemeink elé. 
Temetünk. Ártatlan, békés polgáro­
kat temetünk, akiknek istentelen ter­
roristák vették el életüket. Kenyér- 
kereső apák, anyák, testverek, fia­
tal csemeték fekszenek a koporsók­
ban. Hány ilyen virág tört le! Alig 
volt még reggelük, mennyi remény 
és öröm száll velük a sírba!

__ Azt mondják — beszélt to­
vább a főispán —- hogy a halottak 
nem járnak vissza. Igen, ment ami 
belőlük halandó, az átadatik az enyé­
szetnek. Szellemük azonban velünk 
marad. Az előttünk fekvő áldozatok 
szelleme.

összetartást, áldozatkészséget kíván tő­
lünk s megrendithetetlen hitet és bizal­
mat, hogy nem voltak hiábavalók azok az. 
áldozatok, ameyekkel e hősi halottak ha­
zájukért és nemzetükért adóztak. Nyissuk 
meg most a lelkünket a fájdalom előtt, 
de aztán töröljük le könnyeinket és me 
szilárdult akarattal nézzünk szembe 
azokkal a megpróbáltatásokkal, amelyek 
még reánk várnak.

A főispán beszéde végén kérte a ro­
mán lelkészeket, hogy tolmácsolják <za- 
vait az. ö híveiknek, majd németül is meg­
ismételte beszédének kiemelkedőbb m m 
datait.

Minden egyes szertartás, il’rtőleg 
gyás/hcszéd illán az Epitőmimkások. 
,i Gutenberg Dalkör, a Magyar Dal- 
|xl;r és a Rrformáltisok rgyuMl v ' 
énekkara Km».« András karnagy veze­
tésével felemelő gyászdalokat énekeit

A gyászszertartás befejezésekor * 
júniusi égen két repülőgép méltóság­
teljes lassúsággal körözött. A disz 
századot vezénylő tiszt harsául hau 
gon vigvázzt vezényelt, utána pedig a 
katonák arccal a sírhelyek felé for 
dúlva fegyverrel tisztelegtek, a kato­
nazenekar a Himnuszt játszotta, mi­
alatt a jelenlevő ezrekre menő tömeg 
feszes tisztelgéssel hallgatta végig ■> 
zene hangjait.

Ezután kezdetét vette a temetés 
legszonioruhh mozzanata, a koporsók 
sírba helyezése. A. temetés rendezője 
külön csoportokba tömöritette fele- 
kőzetenként a többszázat kitevő gyá­
szoló családtagokat, majd a temetési 
végző egészségügyi katonák kijelölt 
sírok mellé állottak és egyenként 
eresztették a föld mélyébe az áldo­
zatok koporsóit, melyeken valameny­
nyi hős neve meg volt jegyezve. Köz­
ben felcsendült a tizcnkcUagu ci­
gányzenekar szomorú muzsikája s a 
zene hangjai mellett felesuklott 
gyászoló sokaság zokogása.

A szomorú gyászünnepség után külön 
szertartás keretében helyezték őrk nyu­
galomra a német lektorátus veztőjének. 
dr Marianne Sievers tanárnőnek az édes­
anyját, aki szintén áldozatául esett a 
bombatáramdásnak.

*

Vasárnap délután egyébként mar 
a hétfői nagy temetést megelőzően 
cöbb halottat clhantoltak. A bomba- 
lámadás több áldozatát az olaszi te­
metőben helyezték örök nyugalomra 
Itt pihennek a Czirjáb, Szabó ét Mó 
ni családok tagjai, akik egy- lé git­
árokban telitalálat következtében 
vesztették életüket. A temetési szer 
tartást dr bástyán Endre prelátiie 
kanonok és AY;gv Lajos reforma'tu- 
lelkész végezték, majd Szabó János 
országgyűlési képviselő mondott 
gyászbeszédet. A hősi halottakat több 
száz főnyi gyászoló közönség kísérte 
utolsó útjára.

Űrnap! körmenet
Csütörtökön, Űrnapján 10 órakor 

Fiedler István ünnepélyes főpapi mi 
sét mond A rendkívüli időkre való 
tekintettel csak a székesegyház elüti 
tartják meg a körmenetet. A téren n 
székesegvbázi szentmisével egy időben
szintén lesz szentmise.

Hirdessen
a Map,yat Lapokban
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Rómáiéi északkeletre eres ellenséges 
tárnádé csoportokkal heves harcok

vannak folyamatban
Tevábfci lért nyertek a német és román csapatok lassitól északnyugatra

e Vatikán megszakíts!! minden érintkezést a külvilággá!
Stockholm (MTI.) 4 Kémet Távirati Iroda jelenti Az Aftonbladet értesülé­

se ,serin' * t'có'-ö-t meg-takftélt mind°r ér’ntk'-é't é külvilággal Való 
mennyi kapuidnál megerősített ör»ég áll, A Vatikan.városnak valamennyi ve- 
*té!yestetett részén drótsövény akadályokat állitoták fel

(MTI ) [l!^tplí«s,ű h?!f-
köíük tájéko£taté»nl A Wiílicllti

#trüi an rttf*t* kérdőre r 3 * 9f*:«jI

T»6gÍB8v^2trk hosr* • Likas’ nemet 
•n t8vkd',,e> * R be,követkézéit

<*6*m Fik vek mi^n atkóltotött 4 Vaffká?! 
varrták« A Ti Ihe Irn^t r 9?e *■« haagaülye*
* >L b n á V fl ^ 4 £ V Ntmet Ff!ío#j|a! f»rn

két*-*’if élÖie 4 ^ 3 *! V » *t *t 3 * t r* 3bbf 4 ’F be 
Iy4t5 mazpd

llküerfditt vlrnm harsak dűltek 
a TlberS^hldak kdrnfélién

Berlin,-. (MTI,) A Fahrer íőhídiésáHá-- 
síró) jelentik * Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága közli: 
Bár a német vezetőség felajánlotta, hogy 
Róma városát kulturális értékeinek meg­
tartása érdekében ne vonják bele a 
harccselekményekbe, északamerikai pán- 
eéloe kötelékek június 4-én a déli órák 
han egészen a város belsejéig törtek 
előre, hogy birtokukba vegyék a Titterís 
hidakat Elkeseredett utcai harcokra ke­
rült sor, Ezek az esti órákban még tar 
tottak. Az ellenség magatartására való 
tekintettel kikerülhetetlen volt -hogy 
Róma a világosan kifejezett német szán­
dékok ellenére mégis barcterületté vál­
jék, A német vezetés azonban még most 
is arra törekedett, hogy Rómában és 
Róma körül a harcot a hadviselés szem­
pontjából elkerülhetetlen mértékre 
csökkentse. A várostól északkeletre erős 
ellenséges támadó csoportokkal heves 
harcok vannak folyamatban, A Rómától 
délre folyt súlyos küzdelemben különö­
sen kitüntették magukat a Pohl-repülő- 
tábornok vezetése alatt álló légvédelmi 
kötelékek, Csapataink Cave mellett és 
attól délkeletre, Guarcsinotól délre, és 
Sorától északra véresen visszaverték az 
ellenségnek páncélosokkal és csatarepü­
lőgépekkel támogatott erős támadásait. 
A legutóbbi hetek súlyos harcaiban ki­
válóan bevált a Haapke altábornagy ve­
zetése alatt álló 71-ik gyalogos hadosz­
tály. Olasz torpedóvető repülőgépek az 
elmúlt éjjel hajócélokát támadtak a 
Gibraltári-öbölben. Megrongálták 30 ezer 
brut tóregiszt ért ónnál kitevő négy teher- 
hajót és találatokat értek el két további 
fehérhajón.

Északamerikai bombázó kötelékeknek 
ez északolaszországi térségbe való bere­
pülése és a harciterület fölött a légi 
fegyvernem légvédelmi tüzérsége, vadá­
szok ci tengerészeti légvédelmi tüzérség 
lelőttek 19 ellen-ége# repülőgépet. Egy 
níB-t tciiTeralattjáró vadász az F-aei- 
*c,nze!."#r elsül vesztett ezr ellenséges hu- 
■"■á rh 31 'Tt

A keleti ffe^BBslon 3 «pmet-tomgi) 
öé 5|>3 * fik * 3 !B 9 d 3 < 9 3 I aec 1I n] gküTU-

I*-'’" harcitérségben tovább' tért 
bv*rt, bar a» ^UenfRc hevéé ellenállást 
tanúéit ott fc iFmetpjt (=« ellentároadáso- 
kit intézett Erő« német-román repülő-

kötelékek folyamatosan jó eredménnyel 
avatkoztak bele a harcokba és légihar 
cókban 42 ellenséges repülőgépet sem­
misítettek meg.

A Finn-öbölben a haditengerészet biz­
tosító erői több éjszakai ütközet során 
elsülyesztetlek 4 szovjet gyorsnaszádot 
és foglyokat ejtettek.

Berlin. (MTI.): A német csapatok Ró­
mától északnyugatra folytatják elszaka­
dó mozdulataikat. Róma kiürítése meg­
kezdődött. A város feladása — mint it­
teni katonai körökben hangsúlyozzák — 
általában véve semmit sem változtat az 
olaszországi hadihelyzeten. A német 
hadvezetés mindenre idejében felkészült. 
A keleti harctereket is beleértve, — ad­
dig folytatja a csapatok elszakadó visz- 
izavéfelét, amíg most már elegendő had-

Egyes brit repülgepek az elmúlt éj- 
l*i dobtak Köln '-áros női
leiére

Törökország tartalékolással 

hészOiődlk M «neiistásra
h*anbul (MTI A A Nemei Távirati 

Iroda jelenti A Ye-ieisbah etmú torok 
[•p foglalkozik a szövetségié négy nagy­
hatalom újvilágot teremtő javaslataival. 
Megállapítja, hogy és a négyes szám » 
politikában keid éppen olyan szeren­
csétlen lenni mint a tizenhárma«

A Tan eimfl lap Törökország helyze­
tével foglalkozik és a szövetségesek ter­
veivel kapcsolatban megjegyzi. hogy 
azok bizonytalansága miatt Törökország­
nak józan tartalékolással és takarékos­
sággal kell felkészülni az önellátásra.

műveleti tartalékkal rendelkezik. Róma 
katonai jelentősége semilyen arányban 
sem áll a várod kulturális jelentőségé­
vel. Az általános hadihelyzet minden 
további nélkül megengedi a Rómáról va­
ló lemondást és egyébként iS a németek 
akarata az volt, hogy Róma ne váljék 
hadszíntérré. Az Európáért folyó csata 
nem a Tibcris partján kerül eldöntésre, 
de ha ez a harr eldőlt, Róma ismét sza­
bad lesz.

Äütgol lapuk véleménye léma

St&^khö!m (MTI ) A \ a m * T Tg Vi f a 11 

! ród4 lél eb ti A Díil’V FxprEfp 1 ri«6 g t 
IJöitéd Preésn^k 3 ’ 1 4 hinduin ielerV é-
«Et hög V bár F nm a a r <*U ó e urrtp 9 i fő­
vár n*. amely a FznvFt#iér:p*pk ke/érc ke 
riilt. de méz *uk frn ároet kell m E géz a Il­

ii ! a Ha-Konlokf PpeB It a D 11 h Hí E í 91 <j IS:
Svint = g F ntnáb9 »•e»f-ió ut naivon 
nFbpT vnh. de a Berhnbr- < e i e t ó mr g 
nehezebb lesz. A Daily Telegraphs úgy 
véli. hogy Róma megszállása még nem 
minden, hiszen a szövetségesek végső 
célja Olaszországban a német csapaluk 
megsemmisítése lenne. Ugyanígy ir a 
Times és magyarázatát a következőkben 
fejezi be: a milliós olasz főváros ellátása 
rendkívül próbára teszi a szövetségesek 
katonai szervezetet. Valóságos érettségi 
vizsgálatról lesz szó.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Londonból jelentik: Róma 
kiürítésével kapcsolatban írja az Ewe- 

New„: Viktor Urnáim el lemondása

Róma kiürítés élelmezési szem­
pontból ielentékeny előnyökhöz 
Juttatta a német haduezetösécjet

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Író- 
da jelenti: Róma kiürítésével kapcsolat­
ban írja az Ausland Information Dienet: 
Róma kiürítése a német hadvezetőséget 
jelentékeny előnyükkel biztatta. A vá­
ros élelmezése most már nem a néme­
tek dóiga hanem a szövetséges katonai 
hatóságoké- Ez pedig lényeges könnyí­
tést jelent a közép- és északolaszorrzági 
német élelmiszerraktárak, valamint a 
német szállítási hálózat szempontjából. 
A Radoglio-pár! számára a szövetségesek 
bevonulása Rómába szinte megoldhatat­
lan pólitikai nehézségek kezdetét je­
lenti.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti

Az angolszász erők főparancsnoka jú­
nius 4-én kora reggel adott parancsot 
az Albanói-hegyekben és a Lepini-magas- 
laton előrenyomuló gépesített alakula­
toknak a német reteszül ásók megtáma­
dására. A támadások túlsúlyuk ellenére 
sem tudták az előírt rövid idő alatt a 
német vonalakat elözönletti. Csak dél­
után kezdődött még a közvetlen harci­
tevékenység Róma keleti kerületeiben. 
A német csoportok halogató harcvezc- 
t őssel nyomultak vissza a fiberis-át já­
róig. A parancshoz alkalmazkodva, ke­
rülték a történelmi épületek és kultu­
rális emlékek pusztítását.

Hómától északnyugatra folytatják 
elszakadó mozdulataikat a németek

Képes Krónika
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér. Kapható a MAGYAR LAPOK aru^aina
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után Olaszország, amely jelenleg közős 
háborút viselő hatalom, gyakorlatilag a 
szövetségesek oldalára kerül. A !|p 
azonban megjegyzi, ennek bármilyen 
formában történő elismerése azonban 
meg nem jogosítja Olaszországot arra 
hogv a békeértekezleten területi köve.
telesekkel álljon elő, vagv különösen_
mint az egyesült nemzetek szövetsége­
ként azzal az igénnyel lépjen fel 
hogy ne kötelezzék területi jóvátételre

Róma kiürítése mutatja,
milyen nagyra értékelik 

a németek ai eurásai kul­
túrát

Berlin tMTI > A Nemet Tá - ír síi [,*_
rla |«únh R"mi ' arOSU «!’ » nemet , s,
patok áltál való feladásáról a Berliner
Börsenzeitung .Cassinó ét Róma kö­
rött címmel egyebek között ezeket ír­
ja A Führernek az a raarancsa. hogv 
a nemet csapatokat vonják vissza a Rá­
mától éssaknyugatra fekvő részekre, 
megmutatja, milyen nagy értéket és je­
lentőséget tulajdonítanak a nem étek aj 
európai kultúrának. Londonban ezzel 
szemben a legutóbbi napokban csak plí- 
tói szavakat dadogtak a város vedel- 
mere szolgáló óvóintézkedésekról, azon- 
ban ezekhez nyomban hozzáfűzték t 
megszorítást; amennyiben összeegyeztet­
hető a katonai szükségeletekkel. Mint 
ahogyan az ellenségnek — bár hallatla- 
nnl nagy anyagi és emberi erőket áldo­
zott fel — nem adatott meg a német 
hadosztályok megsemmisítéséből álló 
siker, akként elszámította magát abban 
a reményben is, bogy a német hadveze- 
tőség az olaszországi események követ­
keztében kénytelen lesz a nvugati arc­
vonalat Olaszország érdekében meggyön. 
gíteni. A döntő győzelmet mi azon a 
fronton fogjuk kiharcolni, amely a dön­
tés és Európa szempontjából egyedül 
jön számításba.

Antiszemita mozgalmak 
Argentínában

Uisszabófiból jelentik: (MTIl Az ángul 
hírszolgálat szerint a Times jelenti, hogy 
az argentin fővárosban rendkívül hetes 
hangú zsidóellenes körleveleket adnak 
kéíről-kézre. A röpirat a zsidókat teszi 
felelőssé azért, hogy a Fárrel-korrtiártyt 
hallgatag tiltakozással fenyegették meg 
junius 7-ére és a lakosságot a zsidók 
megtámadására és a zsidó kirakatok be- 
verésére biztatják. A körlevél azzal is 
megvádolja a zsidókat, hogy megkísérel­
ték Argentina háborúba döntését, már 
maguk kibújnak a harcból. Argentínát 
meg kell szabadítani a zsidó átoktól.

Angol terrortámadás Genovs, 
Savsria, Turin es Sollt wa- 

sok eliefi
Milánóból jelentik (MTI) A Mámét Tt 

jelenti Újabb angolszász nappali > ám»- 
dásök irányultak Genova, Savaria es Tu­
rm ellen Genovában főként á \ ive -scél­
pontjának lakónegyedéit, valamint a hí 
res Della Vigne templomát ért# tali'at 
Tünnban a varos központi lakoneg' e-Jr'1 
kívül egv XV századbeli templom, er-' 
iskola és egy temető pusztult el. Sav-arjá­
ban munkásnegyedeket, templomokat, jó­
léti berendezéseket és egv aggok men he­
ly ét érte találat.

Zágrábból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Angol-amerikai repülőgépek .jú­
nius 3-án két terrortámadást intéztek 
Split városa ellen, ahol gépfegyverekkel 
lőttek a lakosságra. A halálos áldozatok 
száma háromszáz. Elsősorban asszonyok 
és gyérmekek estek a támadásnak áldo­
zatul.nm g
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Csak akkor érdemeljük meg az utókor tiszte- 
letét, ha maradéktalanul megoldjuk teendőinket
Vitéz 3 a ross Andor belügyminiszter nagy beszéde Vas megye főispánjának

beiktatásán
SüOTwííflí/tSÍy. ( M f f I vármf syp

♦ ÖTvényha tóéig« hétfőn rendkívüli kriz- 
gyűléeen ilitstta be roéltónágaha Mester­
házé Ferenc dr, főispánt, A? ünnepé. 
Ivar beiktatás után az. új főispán mon­
dott börzédet, majd általános figyelem 
közepette vitéz laro*« Andor h- tusymi
«'altér ezolalt főt « ezeket mondotta 

Hidegebb jót ans a g termelődött
•ft ki mert közelebb «•*» Vae megye az 
Alpokhoz, Ez az oka annak, hogy tálán 
lobban kifejlődött a hagyományok meg­
őrzése Csak akkor válhatunk újra a 
későbbi nemzedék előtt tisztelettel em­
legetett korszakká, ha maradéktalanul 
megoldjuk teendőinket

A miniszter ezután a március 19-iki 
eseményekkel foglalkozott és kiemelte, 
hogy s magyarságot irányító politika a 
közelmúltban letéri a beváltnak mon­
dott útról.

— Nem. akarok szám rehányni, de az 
Utóbbi időben már oda jutottunk, hogy 
szégyéltük kezünkbe venni n magyar 
napilapok egyre szét. Ezek már a szegedi 
gondolatot is száműzték, meg akarták 
barátkostatni. a nemzetet azzal a gorv 
dolattal, hogy a zsidóság — ez az egész- 
.végtelen elem — újra bekerül jón a nem­
zet vérkeringésébe. El akarták altatni 
n nemzet történelmi vágyait, amelyek 
hn nem élnek minden magyarban, hit­
vány lenne a magyar. Ezek a kezek már 
túl akartak nyúlni az ország határán 
azok között kerestek szövetségest, asik 
nekünk örök történelmi ellenségeink 
akiknek politikai valósága a világhatal­
mak felé csakis magyar romokon ke­
resztül és a magyar élet temetőjén ér 
vcnyeeülhetett, Béneese! és társaival már 
úgy foglalkoztak, mint akikkel egyszer, 
ha keskeny ösvényen is, de találkozni 
keli. Sztálinról, a moszkvai pápáról 
már úgy beszéltek, hogy megváltozott 
és a mai boleevizmue megszelídült Orosz­
országban nemzeti átalakulás köretke 
zett be, a szovjet biztosítékot nyújt, 
hogy Európában minden nemzet meg­
találja a helyét a nagy szovjet biroda­
lom áldásos uralma alatt.

— Ilyen gyalázatos hírverés után 
szinte természetes következmény volt, 
hogy új történelmi erő jelentkezett. Né 
higyje senki, hogy amikor mi a magyar 
nemzeti szocializmus alapján állunk, va 
lamit is el akarunk alkudni a nemzet 
lelkületűből. A nemzeti szocializmus ke 
resi azokat a komoly európai erőket 
amelyekkel összefogva egyaránt biztosí­
tani fogja a magyarság biztonságát 
Európában. Ha voltak olyan önmagukról 
megfeledkezett lelkek, akik önmaguk 
ró! azt képzelték, hogy ennek az or- 
szagnak a biztonságát valami csodálatos 
politikai eeelfogássa! meg lehet mente 
"1 és ebből a háborúból valamiképpen 
ki lehet láholni, nem számoltak a tör­
ténelem törvény szerűségével-- A szov­
jetté! való esetleges kiegyezés után itt 
Dunántúl tombolt volna az országot meg- 
semmisítő, pusztító harc.

Semmi értelme sincs a noüti 
kai pártok versengésének
— Március 19-ének más jelentősége 

is tton. Ha akkor helye volt március 
19-e előtt és helye lehetett különböző 
pártok egymással való versenyének, ef 
töl kezdve semmiféle létjogosultsága 
Itincs annak, hogy a politikai pártok 
megmérgezzék a magyar politikai egysei 
légköréi. A mai kormány szellemisége

olyan hogy aki céljait nem tudja ma­
gáévá tenni aki nem hajlandó az arcvo- 
nalba fegyelmezetten beállni az nem a 
magyar célok érdekében dolgozik, ha­
nem személyes érvényesülését hajszolja 
(Hosszas eljenzés.j A hatalomra jutásnak 
vagy hatalomban való részesedésnek az 
a* első feltétele, hogy az illető sorakoz­
zék müge A főispán úr hangoztatta, 
hogy a világnézeti kérdés eldől* A nem 
zeUzervezet gondolatának megvalósítá­
sáról vas tti szó. Hivatali köteleise 
gémnél fogva sokat járom az országot

es tudom hogy az ormag nagy többsége 
eg attól a vágytól, hog\ szülessék meg 
végre n fegyelmezett rend, szűnjek meg 
a politikai pagonyok vitája. E viták he­
lyet foglalja el a munkára kész embe­
rei, akarata A tragikum tu'ajdonkép 
pen abban rejlik amint Milotay Isti an 
kifejtette cikkében hogy akkoi reánk 
szakad az égbolt es meg kell oldani 
gazdasági és tarsada'm' kerdesemket. 
azonkívül karddal a kezünkben meg 
kel! védeni az országot.

Három nagy feladatunk van
Minden magyarról egyformán aka 

ruak gondoskodni. Ez a kinyúló kéz el­
jut a legkisebb magyarig is. Tulajdon­
képpen három nagy feladatunk van, 
amelyet el kell rendezni. Az első -az, 
hogy befejezzük az! a munkát, amelyet 
becsületes nemzeti magyar vágyaim in­
dítottak »I és amelyet a legutóbbi kor­
mány homokba akart futtatni; honvéd­
ségünk minden erővel való fejlesztése, 
és alkalmassátevéee arra. hogy a meg­
nagyobbodott országot megvédje- A 
második a zsidókérdés maradéktalan 
megoldása, amiről hosszasan beszélni fe­
lesleges. Minden szó helyett beszélnek a 
cselekedetek, amelyek a kérdést három­
negyedrészben már megoldották. Ma­
gyarország teljes zsidótlanítása nem terv, 
hanem tény és a végleges megoldás már 
csak idők kérdése. A harmadik nagy 
kérdés, amely tulajdonképpen kiegyen-

súlyozója lesz a magyar kérdésnek a 
szociális ügyek rendezése. El kell távo­
lítani társadalmi életünkből azokat a 
nagy különbségeket, amelyek az ország 
lakosságának kenyérügyeiben jelentkez­
nek. A kérdést azért kell gyorsan meg­
valósítani, mert ez biztosítja a nemzet 
jövőjét. A szegény magyar ember pro­
blémájának a megoldása nemzeti becsü­
let kérdése. Ha csak dolgozók és har­
colók vannak, akkor kell, hogy az el­
végzett munka, a harcban teljesített 
eredmények árán mindenki megkapja 
becsületes életlehetőségét.

— Ne álltassuk magunkat! Kemény 
idők várnak ránk, melyekben több 
munkára, lelkesedésre és rajongásra van 
szükség. (A miniszter beszéde a hallga­
tóságban óriási lelkesedést keltett.)

A miniszter után Esső Sándor ország­
gyűlési képviselő üdvözölte az új főié 
pánt a megye nevében

Pnyv- és Lapkiadó 
Részvénytársaság

Magvas hönyvnap 1944
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ORSZÁGJÁRÁSA

Irta: Csonka Emil 
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Elfogták a rágnia kereseti 
Máldi fonó volt elnök 
vezérigazgatói

Kaldi Jenőt, a főváros köigazdasa?4 
életének volt zsidó vezető egyéniséget, 
aki több vállalatnál vezetői és irányitó 
állást töltött he, a márciusi eseményei, 
után azzal gyanúsították, hogy vagyonú 
kát értő értékeit levitte a Börzsöny hév. - 
ségben, a Csorna völgyében levő vadász- 
kastélyba és ott elrejtette. Az a hir tér 
jedt el, hogy 20 millió pengőt érő vagyo­
nát elásta.

A csendőrök a nyomozás során minde­
nütt kersték Káldi Jenőt, akit csak mos­
tanában találtak meg. Káldi Jenő elföga- 
tásakor azt hangoztatta, hogy a bomba­
támadások elől akarta biztonságba he­
lyezze vidékre vitt értékeit. Ezt a védeke­
zését nem fogadták e! és Budapestre hoz­
ták, ahol a csendőrségtől a főkapitány­
ság vette át. Káldi Jenőt a főkapitány­
ság azonnal átadta az állambiztonsági 
rendészetnek, ahol döntenek további sor­
sa felől.

Isten állal lelkűnkbe oltott örök 
értékek jegyében kell a magyar 

egységet megteremteni
Egerből jelentik: CMTI) Heves várme­

gye törvényhatósága most iktatta be dr 
Horváth Árpádot a megye uj főispánját. 
A beiktatáson a kormány képviseletében 
vitéz Imrédy Béla jelent meg. A fő- 
pán beszéde után vitéz Imrédy Béla emel­
kedett szólásra.

— Politikai pályámon egy gondolat 
irányit, amelyet azért, merek újra hangsú­
lyozni, mert ezt képviseltem akkor, ami­
kor felelős helyen állottam, de Ugyan­
úgy képviselem akkor is, amikor a bírá­
lat kötelessége volt az enyém és ugyan 
úgy töretlenül képviselem, amikor megint 
a cselekvő szereplésbe kapcsolódtam be 
Nem jelszó ez — bár olyannak hangzik 
__ hanem mély tartalom van benne 1939 
január 6-án mondottam először, hogy 

célom az ősi magyar földön uj ma­
gyar életet teremteni. Ez a sző; ősi 
magyar földön, nemcsak azt jelenti, 
hogy földrajzilag azon a földön, ame 
lyen élünk és élni fogunk, hanem je­
lenti azt a szellemi tápláló talajt Is.

mondotta Imrédy Béla
amelyen a magyar életnek megújulni 

és fejlődni kell.
A magyar történelemnek voltak korsza­
kai, amikor a megyének csak az a fel­
adata volt, hogy nemet mondjon, amikor 
az alkotmányt veszélyeztették.

A legnagyobb nemet most honvédéin!? 
mondják a keleti harctéren. A köz­
jogi megyének szociális megyévé 

kell átalakulnia.

A megye az elmúlt századok évtizedeiben 
egy gondolattól vezettette magát, a köz­
igazgatási jogszerűséget tűzte maga elé 
célként. A jogszerűség gondolatát nem 
szabad elutasítani, de annak értéke csak 
akkor domborodik ki, ha egyfelől az élet 
követelményeivel áll összhangban, másfe­
lől, ha nem kerül ellentétbe a lelkűnk­
ben élő igazságszeretettel.

Célunk «3 népi réteg fellendítése
Azok a népi irányzatok, amelyék 

ke! ma gazdasági életben, sőt. a közigai 
gatásban találkozunk, s népi alapot akar- 
tűk biztosi! ant

Célunk nemcsak a népi rétegeket, 
szociális ás gazdásági szempontból 
fellendíteni, hanem a nemzeti kultúr­

áiét alapjait megszilárdítani,
A közigazgatás jogszérüsége nem jelent­
het maradi ragaszkodást, elavult jogi 
keretekhez. Uj világok születnek, ez az 
élet megfellebbezhetetlen törvénye, de

Szent László nyomdait.T.Nagpárad
"Izén betűkkel berendezett könyvnyomdája készít min­

dennemű nyomtatványokat. ízlés es ki vi t el b en.
Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. Telefon 12-27.

ne higyjük, hogy mosl minden érték- 
átértékelése következik. Ami valóban 
jó és igaz, ami igaznak, jónak és 
szépnek bizonyult az értékmérlegen. 
az! az élni akaró nemzet, ha Istent 
imád és Gondviselést tisztel, soha ki 
nem adhatja a kezéből, Isten által a 
lelkűnkbe oltott nagy őrök értékek­
nek jegyében, de csak ezeknek a le­
gyében szabad a magyar egységnek 

létrejönnie.
Ez a nép — szentül hiszem, jó, egészsé­
ges és igaz nép. Nem is tudná másként 
egységbe foglalni, mint a szépnek, jónak 
és igaznak szolgálatában. Ez fogia el­
hozni valamennyiünk számára a szebb és 
bolddogabb magyar jövőt.

Beszéde végén a minisztert a közgyú 
les közönsége felállva hosszasan ’nnr-
pelte-
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Hogyan működik 
hadsgondozó hivatal?

A ha'iifíonríozó tiszí megvédi az igazságtalanságokkal 
szemben a hadbavonuit feleseget

Jellemiő és tanulságos panasza! for­
dult nemrégen egy «regény magyar ae»- 
aaony a nagyváradi hadigondozó tiszti- 
irodához. Egy „rendkívüli magyar érde­
mek" miatt kivételezett zsidó özvegye 
ellen emelt panaszt a harctéren küzdő 
Nemeth Kálmán honvéd felesége. A zsi­
dó özvegye élvezi a kivételezettség 
elonvet, a honvéd felesége viszont azon 
a címen tart fokozottabb védelemre 
igényt, hogy férje a keleti hadszíntéren 
küzd hónapok óta. S a ..hazafias érde­
mek" örökébe lépett zsidó hölgy mégis 
keresztül vitte volna, hogy a honvéd fe­
leségét és gyermekét kilakoltassák kis 
házmesteri lakásából, ha a hadigondozó 
tiszt közbe nem lép.

Au esetet a jianaszos előadásából 
ismertetjük s teljességgel lényegte­
len, hogy a másik félnek milyen sze­
mélyi vagy jogi indokai vannalt. Egy 
harctéri honvéd családjáról van »só, 
amelynek érdekeivel szemben elhal­
ványulnak a zsidó hölgy bármilyen 
megvilágítást vetítő érvei.
A panasz így hangzik:
„Férjemmel, Néroeth Kálmánnal, aki 

foglalkozására nézve eukrászsegéd. el­
vállaltuk özv, dr. Moskovits Józsefne 
Nggv Sándor útra 9. szám alatti házá­
ban a házmester! teendőket. A félre­
értés közöttünk és özv. dr. Moskovits 
Jozsefné között még férjem bevonulása 
előtt keletkezett, mert a tulajdonosnő 
azt kívánta férjemtől, hogy a házmesteri 
fizetésért — amely egyetlen nedves 
slagéért szobának a használatából állott 
— a cukrászsüteményeket is készítsem, 
mikor a tulajdonosa unok vendégei van­
nak Miután ez nem tartozott a házmes­
ter! teendőkhöz és a tnlajdonosnő ezért 
nem volt hajlandó külön fizetni, férjem 
• sütemény elkészítését nem vállalta. 
Majd azzal a követeléssel lépett fel a 
tu!ajdonoenő, hogy női erem. aki nálam

{kilakoltatás! eljárási tett ellenem folyt- 
imatba. Ez eredményes is volt számára 

, kilakoltató határozat 8 napon he-
ff Ilii Vffyiül végrehajtható . • .

Ez természetesen a mostani rendel-

lakik, végezze el nála a nagytakarítást 
és a mosást. Természetesen ezért sem 
volt hajlandó fizetni, enélkü! pedig * 
né' erem -em volt hajlandó vállalni ezt 
a munkát, miután ez sem házmestert 
teendő. Mindezekért a fulaidonosnő fel, 
mondta nekünk a házmesteri állást. 
Közben férjemet behívták katonának. 
Mielőtt azonban a harctérre ment vol­
na megkérte özv, Moskovits Józsefnél, 
hoj-v mindaddig. sínig n a harctéren 
van. ne bántson engem és kisfiámat s 
ensedjvn bennünket a lakásban ma­
radni . mert ö nem bírt más lakásról 
gondolkodni nekünk. Özv. Moskovits .ló- 
aeefré mindezt meg is ígérte férjemnek.

azonban ígéretét nem tartotta be mert

kezesek előtt történt. £* hogy « -,ha- 
íafias érdemek“ alapján történt kivéte­
lezés örökébe lépett özvegy dr. Mosko­
vits József né élni akart a kilakoltatas 
jogával -— noha ezt a jogot újabb ren­
delkezését! törölték — csak természetes 
dolog. Mert a vér nem válik — más­
fajta vérré, különösen azoknál, akiknél 
az érdemeket csak öreg liberális csik- 
lyások baráti kapcsolatot! és talán egyéb 
megfontolások alapján állapították meg 
annakidején és építették ki velük a ré­
gi rendszer bőséges lehetőségeivel élve, 
a kivételezettség ma már ingatag védő­
falait.

Most eient meq:

Dr. Eröss Alfréd
összealütásaban :

Egyház és élet
wa im ■ mim,wrw

erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál

Faosztás 
június 7-től június 16-ig

l. májusi falapra beírandó.
Junius hó 7-én: Topa fatelepén (Hu­

nyadi J. u. 5.): Hitler Adolf n. 1—14. 
számig bezárólag.

Junius hó 9'én: Hitler Adolf u. 15-töl 
24. számig bezárólag.

Junius hó 10'én: Hitler Adolf u.
25—38. számig bezárólag.

Június hó 12-én: Hitler Adolf ntca 
39—52. számig bezárólag.

Junius hó 13-an: Hitler Adolf utca 
53. számtól végig-

Június hó 14-én: Rákóczi-nt 1—21. 
számig bezárólag.

Június hó lő'én: Rákórri-út 22, ez.- 
tól végig.

Június 16-án: Horthy-út 1. számtól 
végig.

II. június és júliusi falapra beírandó.
Június hó 7-én:

Hatvány fatelep (Mátyás király ét 5.) 
Lövölde, Késmárki, Brassay, Szeben, Lú­
gos, Nagyenyed, Temesvár. Mező, Éva, 
Avar utcák.

Szabó Sára fatelepén (Váradveleneei 
állomás): Bence, Vaskó Rerkovics, Lip- 
pa, Világos. Déva, Radnay püspök, Nyit- 
ra, Trencsén, Lőcse utcák.

Lévny Erzsébet fatelepén (Velencei 
állomás): Cinka Panna, Ányos Pál, Mn

hi-pus*ta, Zászlós, Sellő. Kőbánya, Czá- 
rán Gyula utcák.

Pallos fatelepén: Árpád vezér nt. 1. 
számtól végig.

Vlád Sándor fatelepén (Bem ntca 26. 
seam): József nádor, Tűzharcosok tere, 
Bánk-bán, Dávid Ferenc. Alkotmány, 
Czenczi kertész. Tulipán, Nefelejt*, Re­
viczky Gyula, Isonzó honvéd, Doberdó 
és Eskü-utcák.

Topay József fatelepén (Beöthy Ödön 
■tea 78. szám.: Himfi, Polcnyi, Géza fe­
jedelem. Székely hadosztály.

Ungvári Gergelyné fatelepén (Giltányi 
út 26. ez.): Nagyürögdi, Oláhapáti, Fö­
vény, Áldás, Dr. Boróki Gazdász, Dr. 
Tóth Mihály és Fényes Elek nteák.

Nyilas Jánosné fatelepén (Hunyadi J- 
■tea 5. ez.): Tinódi Sebestyén, Nádasdy. 
Görgey, Dr. Hoványi Géza, Bókay, Szál­
ka utcák.

Csikós fatelepén (Mussolini 22. e*.): 
Gr. Apponyi, Fasor, Jávorba, Hadap­
ród utcák.

Június hó ft-ón:
öze. Ungváry Gergelyné fatelepén 

(Giltányi út 26. «*.): Rom Pál, Szász 
Károly, Tolsztoj L.eö utcák.

Nagyvárad. 1944. jún. 5-én.
Nagyvárad város 

Közellátási Ügyosztálya.

Haladéktalanul kezdjék meg 
a háztulajdonosok az épületek 

helyreállítását
Kamatmentes előleget folyásit a város

Nagyvárad thj. város polgármestere 
15926—1944. IX. ez. alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kír- kormány 1200—1943. M. 
E. számú rendelete alapján felhívom 
a légitámadásban rongálást szenve­
dett háztulajdonosok, vagy azok meg­
bízottait, vagy az épület használatá­
ban közvetlenül érdekelteket, hogy 
a házban történt károk helyreállítá­
sát saját hatáskörükben, egyelőre sa­
ját költségükre haladéktalanul tegyék 
folyamatba.

Akik saját erejükből ezt elvégezni 
nem tudják, azok ingatlanait hozzám 
benyújtott kérelem alapján hivatalból 
fogom a helybeli iparosok utján elvé­
geztetni.

A fentiek alapján felmerülő mun­
kálatok költségéit a Belügyminiszter 
úr a Pénzügyminiszter úr által a Légi­
támadások Kártalanítási Alapja ter­
hére rendelkezésre bocsátott kamat 
mentes előlegként folyósítom. Ezen 
előlegből végzendők elő a helyreáll! 
Iáéi munkálatok.

Aki kártalanításra igényt tart azt 
hozzám benyújtott kérelemben kell 
előterjeszteni. A kár felvételét és 
összegének nagyságát bizottság álla­
pítja meg. A kamatmentes előleg a 
kártalanítás összegéből levonásba ke­
rül. Hogy a kártalanításnak teljes 
összegét vagy részletét vállalja ma­
gára az államkincstár, azt a Pénzügy­
im nszt er határozza meg.

Amennyiben nem a teljes kár meg 
térítését vállalja, a meg nem térített 
összeg visszafizetése méltányosan 
megszabott időponttól számítolt rész 
letekben fizetendő kölcsönként lesz 
elszámolva.

Ha a károsultat, vagy megbízottja 
a kár keletkezésében vagy enyhítésé 
ben vétkesség terheli, a kárt a vét­
kesség arányában csökkenteni vagy 
mellőzni fogom.

Nagyvárad, 19 44. jnnius 5.

Dr. Gyapay László s. k 
h. polgármester

Meglepetést tartogatnak 
a levente műkedvelők 

június 11 re
Nagy meglepetést tartogatnak i le­

vente műkedvelők junius 11-re. A ma­
gyar drámairodalom egyik legrcniekebb 
gyöngyszemét. Harsányt Kálmán „Ellák' 
cimü tragédiáját hozzák színre a Népmű­
velési Bizottság előadásorozatában.

Méltán nevezhetjük az Ellák c. trag#, 
diát a magyar drámairodalom gyongv- 
szemének. Minden sora szivünkbe mar­
kol izzó magyarságával és szépséges nyel­
vezetével. A darab Attiláról, az ő királyi 
udvaráról és fiairól szól és mégis azt 
érezzük, ha szemünk előtt pereg, mint­
ha teljesen magyar tárgyú volna. A ma­
gyar színházak mégis félretették ezt a 
darabot, levették a műsorról egy jó idő 
óta.

Nagy merészség volt a leventéktől, 
hogy- elő merték venni ezt a müvet. De 
hogy a teljes sikert biztosítsák, felkér­
ték Horváth Jenő színházi főrendezőt; 
fáradjon el néhány próbájukra és elis­
mert tudásával és szakértelmével legyen 
segítségünkre néhány szükségesebbnek 
látszó utasítással. A főrendező készség­
gel elfogadta a lelkes leventék meghí­
vását, résztvett a próbájukon és Gyenes 
Árpádot utasítással látta el.

Az előadás a Levente Otthon (Deák re- 
renc-u. 3. I. cm. Kereskedelmi Csarnok 
Körös-felőli oldala) dísztermében lesz 
megtartva junius 11-én délután fél 5 órai 
kezdette!.
+» ♦ » »<M>+»<>»

Átvehetik a torpanta!- 
ványai;

Nagyvárad thj. varos Közellátási 
Ügyosztálya 2399—1944. k. e. szám 
alatt a következő hirdetményt ad­
ta ki:

Felhívom ázott tehén tartó gazdá­
kat, akik bejelentési kötelezettségük­
nek eleget tettek, hogrv folyó hó 7,. 
0, ée 10-én reggel 8 órától 1 óráig s 
Közellátási Ügyosztály (Szamüslo-n, 
15.) 1. ez. szobájában korpa utalvá­
nyuk átvétele végett a következő sor 
rendben jelentkezzenek: 

f. hó 7-én A—K-ig, 
f. hó 9-én K—S-ig, 
f. ho 10-én S-—Z-ig,
Igazolásukra a tejbessállPáei köny­

vecskét és járatot hozzák magukkal. 
Nagyvarad- 1944. junius hó 5-én,

IS agy várad th /, város 
Közellátási Ügy osztálya

Hogyan oltsunk tüzel?
Felhívjuk a figyelmét úgy a sorolt va­

gyontárgyak vezetőségének, mint a tomb 
és házparanesnokoknak, valamint he­
lyetteseknek és a nagyközönségnél', 
hogy a Légoltalmi Liga Országos Elnök­
sége a Honvédelmi Miniszter ur engedé­
lyével kiadta a ,,Hogyan oltsuk tüze* 
cimii 98 oldalas füzetet, amely könnyei 
érthető módon, számos ábrái al a £>'UJ- 
tóbombák, hasábok és gyujLólapok által 
okozott tüzek eredményes leküzdéséhez 
szükséges teendők elsajátítását mindenki 
részére lehetővé teszi.

Miután a repülőtámadások állal oko 
zott tüzek elfolytása nemcsak az ország 
egyetemes érdeke, hanem mindenkinél! 
személyes érdeke is. közöljük, hogy a 
füzet 3 pengős egységárban a „Riadó 
kiadóhivatalában (Budapest, VI . Mn "h 
ni tér 1.) rendelhető meg.

Rendeléseket a Légoltalmi Liga helvi 
csoportja is továbbit.

Légoltalmi Liga 
Nagyváradi Csoportja

. V. yr e.; 
\ '.V-;

•i"
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VIssrscsatoM területtel visszatért cgvé- 
eefe vitézi kérvénye beadásának határide­
je.. Magyarországnak a második világhá­
borúba való fokozottabb bekapcsolódásá­
nak természetes velejárója, hogy dicső 
honvédségünk számos tagja jogcímet 
jyer I Vitézi Rendbe való felvételre. En­
nek következtében az anyaországhoz 
visszacsatolt területtel ajból magyarrá 
vélt — múlt világháborús jogcimes ki­
tüntetettek kérvényei beadásának végső 
határidejét 1944. évi december 31-ben ál­
lapította meg az Országos Vitézi Szék. 
A Vitézi Rendbe való felvételre jogosul­
takat (arany vagy nagyezüst vitézség! 
éremmel rendelkezők) felhívom, hogy a 
fenti határideig kérvényeiket Bihar vár­
megye és Nagyvárad thj. város Vitézi 
Székéhez okvetlen nyújtsák be, mert kér­
vényük később figyelembe vehető nem 
lesz. Székkapitány.

Megjelent a Koszorú. A Petőfi Társa­
ság közlönyének, a Koszorúnak gazdag 
tartalmából kiemeljük Jankovics Marcell 
Turini emlékek című, érdekes és meg­
ható cikkét, A szerző 1892-ben járt elő­
ször Turinban, Akkor még étt Kossuht 
és, a tizenhétéves ifjúnak nagy élménye 

. »©H, hogy- Kossuth áldó kezével végigsi- 
mitott homlokán. Galamb Sándor A száz- 
éves .János vitézről írván, felújítja Vahot 
Imrének, a Pesti Divatlap egyik 1844, évi 
számában megjelent hirét, amely szerint 
Petőfi felolvasta legújabb nagy költemé­
nyét Vörösmatynak, Vachott Sándornak 
és a lap szerkesztőjének. Bán Aladár, 
Agyagfalvi-Hegyi István. Petrí Mór ver 
sei, ifj. Hegedűs Sándor életképe és sok 
kisebb közlemény teszik változatossá a 
lap legújabb számát. A kiadóhivatal a 
Koszorúi a Petőfi Társaság pártoló tag­
jainak tagilletmény fejében, díjtalanul 
küldi meg A Koszorú kiadóhivatal: Bu­
dapest, V! Andrássv-ut 16,

Zsidóvagyon rejtegetéséért elítéltek egy 
győri kávéháztulajdonost Győrből leien 
tik A győri rendőrség megállapította, 
hogy a Hungária kávéház tulajdonosa, a 
keresztény Küster Emil elrejtette Szabó 
Márton győri zsidó textiles húszezer pen­
gőiét Küster Emilnek savit bevallása 
szerint is több mint háremszászezer pen 
ró értékű vagyona ián, ennek Hímére 
elkövette a zsidó vagyonre.itegetést, ő 
pénz máius 10-én. a rendelet életbelépé­
se után vette át Szabótól A győri rend- 
őrbiro a súlyos körülményekre való te 
kintéttei Szabó Mártont öthónapi elzá- 
zásra és internálásra, Küster Emilt há- 
romhónapi elzárásra, nyolcezer pengő 
Pénzbüntetésre és internálásra ítélte.

Szabályozták Budapesten a zsidók vá­
sárlási idejét. Budapesten szabályozták 
azt az időpontot, amikor a zsidók élel­
miszer illetőleg iparcikkszükségletüket ki­
elégíthetik. Az élelmiszerbeszerzés lebo­
nyolítására a délelőtt II-—1 óra, az ipar­
cikkek beszerzésére pedig a déli 1—3 
közti idő „áll a zsidók rendelkezésére A 
korlátozás hatálya nem terjed ki a piros 
betűs ünnepekre, amikor az élelmiszer 
űrietek csak reggel 7 és 9 óra között 
vannak nyitva

A kőzkórhár szegény betegeinek ren­
delésé* ar OTI helyiségeiben tartják. 
A városi magyar királyi tisztifőor­
vos érteeili Nagyvárad thj. váróé kö­
zönségei, hogy a fennjáró szegény be­
tegek rendelését a biharvármegyei 
Közkórházhól — kórházat ért. légitá­
madás miatt — az Ezredév! Emlékté­
ren levő Országos Társadalombizto­
sító Intézet helyiségeibe tette át. A 
rendelés ideje naponkint 12 órától 2 
óráig történik.

A NÉMET LEKTORÁTUS közli, hogy 
minden tanfolyam egyelőre szünetel.

Facukorgyárat épít Szlovákia. Pozsonyi 
jelentés szerint az állami erdők igazgató­
sága olyan vállalat alapítását tervezi, 
amely fából fog cukrot előállítani. — A 
mezőgazdasági üzemek jövedelmezőségé­
nek fokozása érdekében Szlovákia beve­
zette a tejért, vajért és vágómarháért fo­
lyósítandó jutalmak rendszerét.

A bnmbakároeultak java?# Ragyogó 
Műves» Matinéi rendeznek a nagyvára 
di ruházati iparosok- A? utóbbi évek­
ben jotékonycélu megmozdulásaikkal 
ügy erkölcsiekben, mint anyagiakban 
magukra vonták a figyelmet a nagyvá­
radi ruházati iparosok.

A szerencsésen összeválogatott műsor 
számok mindig olyan szenzációként ha­
tottak. hogy arra szívesen emlékezik 
vissza a közönség.

Régi elveikhez híven tájból megmoz­
dulnak a ruházati iparosok ée a bomba­
károsultak javára 1944 június hó 11-én, 
vasárnap d. e. fél 11 órakor a Reformá­
tus Kultúrpalota nagytermében a nagy­
váradi Szigligeti Színház összes művész­
női és művészei önzetlen közreműködé­
sével nagyszabású Művész Matinét ren­
deznek.

Mivel, sajnos. Nagyvárad lakossága is 
megismerte a bombakárosnltak szomorú 
sorsát, minden lehetőséget meg fog ra­
gadni, hogy ezen nemes megmozdulás­
ban, méltóképpen kivegye részét s így 
segítse az angol terrortámadás áldoza- 
t ait,

Költözzék vidékre, aki csak teheti
Á légoltalmi kiürítési kormánybiztos felhívásé

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A_ 
légoltalmi kiürítési kormánybiztos új­
ból felhívja a közönség figyelmét arra, 
hogy aki csak teheti, a részére kiutalt 
területre sürgősen költözzék el. A fel­

vevő területű kijelölt községekben a 
kiköltseM"lék élete, vagyona kétségtele­
nül nagyobb biztonságban van, mini 
fokozottabban veszélyeztetett nagyobb 
városokban.

Francia vigjátékbemutatók
az ápoltéban és Koronában
Hiranyaglorlódás miatt ismét csak rö­

viden emlékezünk meg a Kedélyes szál 
loda és a Sportkirály cimü francia víg­
játék filmoemutatókról, amelyeket szom­
baton kezdtek pergetni az Apollóban il­
letve a Koronában. Mindkét film egyfor­
mán mulattató, telítve finom francia szel­
lemességgel és rengeteg helyzetkomi­
kummal. A Kedélyes szálloda egyben ma­
gyar vonatkozású is. A főszerplő Dolly 
Molmger magyar leányt alakit, akit <a- 
lódi herceg vesz el feleségül, a Sportki­
rály pedig a magyar közönség kedven­
cét Raimu-t szólaltatja meg a mozivász­
non, aki itt a francia bajnokcsapat köz­
reműködésével csillogtatja meg pompás 
humorát a sportteljesítmények területén.

OLASZ PÉTER dr. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦
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Magyar városok gyásznapja
Eltemették Kolozsvár, Szeged, Debrecen és a többi 

városok hősi halottal!

Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy a legjobb fele- 
ség, anya. testvér és rokon

Fekete Sándorrá
Tóth Piros!«

Sztáray Mihály-u. 5. sz. alatti la­
kos tragikus hirtelenséggel 52 
éves korában elhunyt. Temetése 
szerda délután fél 4 órakm lesz 
az olaszi temelő Havassy ká­
polnájából.

Kolossvar, (MTI,); A terrortámadás 
áldozatait hétfőn délután temették e! 
Kolozsvárott a házsongárdí és a kardos- 
falv,-temetőben. A házeoagárdi temető 
ben 6 tömegsír várta az áldozatokat, 
a mavas domboldalon lévő Hősök teme­
tőjének részében Sok áldozat hozzá 
tartozói ktilön sírboltban helyezik e! a 
halottakat A Hősök temetőjében tízez­
rekre menő tömeg kísérte utolsó útink­
ra a terrortámadás ártatlan, védtelen a!- 
dozatait. Az egyházi szertattá' befejezte 
után Eflrgo Fajos dr főispán mondott 
búcsúbeszédet a kormány Kolozsvár 

Délután hat órakor a 
nemei parcellájában 

temették el nagy katonai pompával Ko­
lozsvár város német katonahalottjait- 

.Srogod. (MTh): Szegeden hétfőn este 
I easrv részvét mellett az el

varos oevénén.
Hősök temetőjének neme, 

nagy katonai

temették el nav,
Hűséges légitámadás polgári áldozatait 
Az aleóvároei temető kápolnájában Jő 
koporsót ravataloztak fel A terrortáma 
das halálos áldozatainak száma nesze.

Debrecen. (MTI ) k pénteki repü 
letámadás véres és tragikus esemé­
nyei óla általános gvász borítja Deli 
recent. A kegyetlen támadás halálos 
áldozatainak száma tovább nő. X köz­
temető ravatalozó termeiben egyre 
folyik az áldozatok személyazonossá­
gának megállapítása. A tömeglemetés 
hétfőn délután ment végbe az egész 
város mélységes gyásza mellett. Két­

százötven hősi halottá 
gyár honvédség és >

köztük a ma- 
német véderő 

számos katonáját is közös díszhelyen 
temették el. katonai pompával tíz­
ezernyi résztvevő jelenlétében, Deb­
recen varos nevében 'Kölcsey Sandot 
polgármester mondott búcsúbeszédet. 
A német véderő búcsúját Funk Chris­
tian tábori lelkész, a magyar honvéd­
ségét dr Kalmár Lajos tábori fölel­
te ész. fejeste ki,

Miskolc, (MTI.) Miskolc váróé pol­
gármesteri hivatalának megállapítása 
szerint a turnus 2 iki bobázást 100 
gép hajtotta végre és 680 bombát do­
bott. le A kibombázott lakosokat a 
zsidók alfaj elhagyott lakásokba he 
lyezték el, lehetőleg ugyanolyanokba, 
amilyenek a lakásaik bombázás előtt 
voltak Ahol annak szüksége mutat­
kozott, bútorokét # egyéb felszerelést
tárgyakat is bocsátották a rászorulták 
rendelkezésére• Az áldozatok nagyobb 
részéi vasárnap temették ei Héttőn 
délután pedig a többieket.

Szolnok'. (MTI.) Szolnokon a pén­
teki bombázáskor mintegy 130 angol­
szász repülőgép széles sávban dobálta 
le bombáit. Elvonulásuk után n város 
egyes részei az elpusztulás képéi mu­
tatták. \ MÁV-lelep lakóházai közül 
sok pusztult el, de nagy volt a pusz­
tulás egy munkástelepen és több utcá­
ban is. Az áldozatok temetése még 
folyik.

SZERDA, JUNIUS 7,
Budapest L

5.30 Országos Rostászenekar. 
y.35 Uperaház zenekara.

I0.1U Operettrészletek.
11.10 Magyar kolto — magyar muzsik#
11.30 Munkásfélóra.
12.05 llniczky László szalonzenekara.
12.60 Híres zongoraművészek játszanak.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A Kádiozeneltai műsorából.
15.15 A hangszerv működési zavarai.
15.35 Szalonotös.
1(5.15 Muzsikáló zenei lexikon.
17.00 Hegyaljai-Kiss Géza .előadása.
17.20 Magyar zeneszerzők félórája.
17.50 Honvédek műsora.
18,40 Világpolitikai kérdések — vélemé­

nyek.
19.00 Sárközi Gyula cigányzenekara.
1930 Sztlády Zoltán dr előadása.
19.45 Könnyű zene — könnyű percek.
21.10 Fiiry Lajos előadaása.
21.20 Hangiemezujdonságok.
22.20 Nagy mesterek — örök művek.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 8. 
Budapest L

8.00 Fohász, Szózat Reggeli zené.
8.45 Hírek.
9.00 Magyar zenekari müvek.

10.00 Egyházi ének és szentbeszed a Szr 
István Bazilikából. A szentbeszédet 
dr Boér Miklós mondja.

11.15 Délelőtti muzsika.
12.20 Budapesti Hangversenyzene' v 
13.00 Szigeti Endre előadása.
13.45 Időjelzés, hírek.
14.00 Müvészlemezek.
15 00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15 25 Német hallgatóinknak.
16.00 Páros felelgetők.
1630 Hírek
16.35 Közvetítés a Vígszínházból" Naple­

menté előtt
18.50 Hitek
19.00 Hős honvédeink kitüntetése a oad- 

wornai repülőtéren Közvetítés.
19.10 Székesfővárosi Zenekar,
20.25 Puszta Sándor dr előadása
20 .ifi Derű és mosoh- dalban, versben f'

muzsikában.
21 40 Hírek, lóversenyeredmények.
23.20 Oláh Kálmán cigányzenekara.
23.00 A rádiózenekar műsorából.
un»-« naartmcM&tzsreafc'«»*? merni, *rnnm

Az Ipartestület Faipari szakosztálya 
felhívja tagjai figyelmét, hogy szegjegy 
érkezett cs mindenki folyó hó 7, 9, 10, 
12 és 13-án szegjegyét vegye át, mert el­
lenkező esetben a jegye megsemmisül. 
Semmi kifogásokat nem fogadunk eb
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Mény NAC f$&tcl$cis ikerIsii 

a Hét tizenegyébe
1,017 ez a forduló i«1*/ az

be

Ugv Tolt
»telto, azaz a befejező az NR I"ben. A 
korúimon)ek azonban úgy hoztak hogy 
mog fcam fejeződtek he az Mi 1 baj* 
nőkéig, mert a Szolnok* SalHIC. tnei* 
köze# későbbre maradi. Mégis összeállí­
tottuk a hét tizenegyét, mert a többi 
mérkőzést lejátszották csapataink* Ka- 
pusokban. hátvédekben és fedezetekben 
bőségesen volt választék, csak a csatá­
rokban volt hiány. Különösen a féde­
retekben bőségesen volt választék, csak 
a csatárokban volt hiány. Különösen a 
fedezetekben volt nagy bőség, annyira 
hogy Honáik Károly, a kitűnő fedezete 
nem is tudott a két csapatba kerülni.

A hét lizenegje a következő:
\ cueey NAC, Balogh 11. Újpest, Tát­

rai Ferencváros, Perényi NAC. Tihanyi 
Tisza. Deményi NAC, vitéz burányi Cse­
pel. Berzi Csepel. Marosvári Csepel, Bo. 
dola NAC, Fáskerti Tisza.

A tartalékcsapat: Papp Tisza, Rudas 
Ferencváros, Kónya Gamma, Nagy 1. 
Kinizsi, Juhász NAC, Széphegyi Újpest, 
Sipos Ferencváros. Szusza Újpest, Mi­
ke Gamma. Sárosi dr. Ferencváros, Tóth 
III, NAC.

Dicséretet érdemel: Kapusok: Szabó 
Újvidék, Márki Kolozsvár. Nagy 1. Deb­
recen A erseczi Újpest., Hátvédek: Ba­
logh II és Biró Újpest, Pósa Kinizsi, 
Sialav Csepel Pálinkás Elektromos, Sza- 
nrszló, Vase Kolozsvár. Fedezetek: Béres 
Kispest Horváth Károly Gamma. Nagy 
1L Ferencváros, Pakó IIP Tisza, Balogh 
t *♦*»*»**♦♦»*♦*»*»♦.*•♦»»

1. Újpest. Bakos Csepel. Pazmándi 
Elektromos, Sárosi III. Ménesi Újvidék. 
Kármán Újpest. Olajkár II. Csepel. La- 
kai. Szomolányi. Urhegyi. Csatárok: Ró­
zsáik Tóth Lajos. Fábián. Zsengellcr. 
Keszthelyi Csepel. Sárvári és Lóránt.

űrnapján Kecskeméten 
játszik a NAC

(.Nagyvárad.) Mint már előzetes hír­
adásunkban is jeleztük Űrnapján Kecs­
keméten játszik barátságos mérkőzést a 
NAC csapata. A liiriis városi kirándulás 
kitűnő erőpróba lesz a vasárnap sorra- 
keriilö A idék—Budapest válogatott előtt. 
Ugyanis a Vidék válogatottjának nagy- 
részét a váradi csapat fogja képezni. 
Természetesen a NAC már nem jön ha­
za Kecskemétről, hanem egyenesen a 
fővárosba utazik.

Isméi NB II-ős rangra lépett elő 
a Törekvés csapata

£IÖ mi o piacon

.
ví v:'r vV-v,

Gyümölcsfélék:
(Közepes felhozatal)

I kg eseresnye 1.60—4, 1 kg héjas dió 
6—?, bél 25—28.

Zöldségfélék: (Közepes felhozatal)
1 kg but górt) a <3.30—0.331, uj burgonya 

2—2.40, 1 kg szárazbab 0.96—1.18, uj ré­
pa csomója 0.40—0.20, 1 kg zöldborsó 3 
—4, 1 kg hagyma 0.16—0.20, 1 kg cékla 
0.60—0.80, fejes saláta 0.10—0.30, kerti 
sóska 0.S0—1.20, 1 kg spárga 5—6, I kg 
egres 1,60—2, uj petrezselyem csomója 
0.10—0.20, uj kalarábé db-ja 0.50—0.80, 
Zöld zeller csomója 0.10—0.20, zöldhagy­
ma csomója 0.4—0.10, uborka 1—2.50, pi­
tot retek csorn. 0.20—0.50, - kg spenót 
0.80...1.20, 1 db torma 0.20—0.40.

Élöálattok:
(Közepes felhozatal) 

brarvasmarha kg 2.20. fejős tehén 1100 
- 220, szopós borjú kg 2.10, kismalac 80 
—90. teá id 400—2000. parádés ló 2000— 
3200.

Tejtermékek:
(Gyenge felhozatal)

! liter te.i 0.52, 1 kg vaj 10—20, 1 kg 
mhturó 5.SO, 1 kg tehéturó 1.76, 1 kg tej­
fel 2.20. ! kg sajt 4.20.

Kenyér:
I kg egységes 0 38,

Szárnyasok: (Gyenge felhozatal)
1 pát ,i sirke 5- 6, 1 kg csirke 5, tyúk 

!<S 1 140, liba pecsenyének való 10—16,
* csirke db 1.50- 2, kis kacsa db 3.50— 
I. lőj ás 0.22—0.24, kg-ja 4..50.

Húsárak:
I I*. marhaus 5.10, 1 kg disznóhus 5, 1 

kg endékmarha 5.10. 1 kg juhhús 4 50, 
I <s báránvhus 5.10, 1 kg bivalyhtis 4.70, 
I kg zsiradék 5.60,

Halfélék: (Gyenge felhozatal)
■ - e apró hal 6—7.

A Szamosvidéki csoportban is befeje­
ződött a bajnokság. Számtalan izberi 
mutattunk rá arra. hogy igen könnyen 
a gólarány döntheti majd el az elsősé­
get És a lények minket igazoltak. Va- 
sárnap mind a Törekvés, mind a MAX 
idegenben játszott le. utolsó mérkőzé­
sét. A Törekvés Szatmáron 0:0 arányú 
döntetlent ért el az ottani vasutasok lel­
kes csapatával szemben. A MÁV Nagy­
károlyban szálle síkra, hogy a büszke 
bajnoki címet magához hódítsa. Győ­
zött is 4:0 arányban. Ez azonban kevés­
nek bizonyult ahhoz, hogy a derék mun­
kások csapatát megfossza a bajnokság­
tól.

Idegekre menő mérkőzést vívott a 
Törekvés. Tudatában volt ugyan annak, 
hogy egy döntetlen is elég neki. A ve­
zetők azonban aggódtak, mert a nagy 
tétre menő döntő mérkőzésre edzett 
idegzetű játékosokra van szükség. A 
Türinél pedig igen sok a fiatal és így 
érthető is a Törekvés vezetők aggódá­
sa. De a lelkesedés és nem utolsó sorban 
az a tudat, hogy 90 perc alatt egy esz­
tendő nehéz munkája mehet veszendő­
be. nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a 
játékosok a legnagyobb eröbedobássat

harcolták végig az idegekre menő sors­
döntő mérkőzést.

Nem lehet játékról beszélni, mert 
ilyen esetekben az idegek a végsőkig 
vannak megfeszülve. A Törekvés fiuk 
is küzdöttek inkább. mint játszottak. 
Tény azonban, hogy a csatársor ezúttal 
is gyenge napot fogott ki-

A Törekvés legjobbjai, mint az ered­
ményből is látni lehet, a védelemből 
került ki. Pintye, vezényletével minden 
támadást elhárítottak. Különös dicséret 
illeti meg a fiatal Jank kapust. Nagyré­
sze van neki is a döntetlen eredmény­
ben. Igen jó volt azonban Rocska is, 
majd Kovács következik sorrendben. 
Utána Bakucz és Szabó. A csatársorban 
rsak Turkus nyújtott a támadásokban 
elfogadhatót. Szilágyi inkább a védeke­
zésben segédkezett. Intenzívebben a má­
sodik félidőben.

Ha figyelembe vesszük azt a tényt, 
hogy a Törekvés a második félidő 7-ik 
percétől tíz emberrel játszotta végig a 
mérkőzést és még így is frontban volt, 
csak dicséret illeti azokat, akik végig 
harcolták ezt, a Törekvés életében for­
dulópontot jelentő mérkőzést.

SZÍNHÁZ
Á színházi iroda közleménye:

Pécsi öregdiákok csütörtökön
Koltay Aranka vendégfelléptéve! 

kedden és szerdán mutatja be a szín­
ház, a nagysikert aratott Csárdás című 
ízig-vérig magyaros operettet. Ked­
den bemutató, szerdán pedig Á-bér- 
iet. Főszereplők: .Tűrik Julcsi, Koltay 
Aranka. Szabó Ernő, Tanai K. Emil. 
Lendvai Lajos- Gulácsy Albert Barsy 
Béla és Halasi Gyula. Csupa vidám­
ság és kacagás. Romantika és szere­
lem. Pompás kiállítás. Hangulatos 
muzsika.

Június 8-án, Űrnapján délután és 
este pécsi öreg diákok együttese ven­
dégszerepel a színházban, Konferál: 
dr Legényei József. Jegyek már elő­
vételben válthatók a pénztárnál. Mér­
sékelten felemelt helyárak.

Fáger Antal péntek este és vasár­
nap délután az Egy nap a uttdg-ban 
szombat este és vasárnap est pedig 
Az első cimü darabokban vendégsze* 
mindössze bárom csökönvö« magyar 
árak. A m. t. bérlőközönség helyei! 
kedden este fi óráig tartja fent a 
pénztár

fi. — Kedd. 1944 június 6.

II

Hühner gyártmányú 120 basszust!» tag. 
go harmonika és Re\ay lexikon 20 ko'st; 
eladó. Cím a kiadóhivatalban. 14g
Paradicsomkai ókat kaphat jnlányua áron 

a Teleki-u. 51. alatt. 44^
Kaszált spenótot bármely mennxuigbcn 

átveszünk. Vegyi és Élelmiszeripart r, r, 
Ányos Pál-u. 2—6. 145

HMöhfcte
Kerékpárok újak cs javítások Jakab 

műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23— üO
67 a

Fertőtlenítést, poloska, un. ly es m ti 
dennemu fergek inasat öt- ev, gyekor 
lattal vaJlalja. Varga Dankó Pisla-utca 
6. Telefon 27—56. S13

Menyasszony és koszotuHjany mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok Ezüst- 
és aranylakodalmakra csokrok cs kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendélh.e 
tök. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u 52. il.r/..,ébet- 
ligeti sportpályánál.)

áttásl

MŰSOR:
Kedden este fé! 7 órakor: Csárdás. 
Koltay Arankával. (Bemulató bérlet.)

Szerdán este fél 7 órakor: Csárdás. 
Koltay Arankával. (Á-bérlet.)

Csütörtök d. u. fé! 4 órakor: Pécsi 
Öregdiákok.

Cütörtök ete fél 7 órakor: Pécs; 
Öregdiákok.

Péntek este fél 7 órakor: Egy nap 
a világ. (Páger Antallal.)

Szombat este fél 7 órakor: Az első. 
(Páger Antallal.)

Vasárnap délután P6 4 órakor: Egv 
nap a világ. (Págerral.)

Vasárnap este fél 7 órakor: As 
első. (Págerral.)

Szolgálatos gyógyszertárak:
ni. CSOPORTi

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer-tér t 
(Relsz I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F., Szacsvay.n. 28. 
(Csanda E.) 17-47.

MADONNA gyógyszertár, Sztarove- 
szky-u. 20. (Dr Medvtgy F. bérlő Peder 
Vilmos) 33-67

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Szakácsinas felvétetik azonnaira Hun­
gária étterembe. Tio

Munkásokat és munkásnoket azonnal 
ra felvesz a Vegyi es Élelmiszeripart r 
t., Ányos Pál-u. 2—6. 126

Jó megjelenésű pénztára.not, aki : á- 
molásban és gépírásban gyakorlóit, felve­
szünk. Cim a kiadóban. 15?

Szobalányt gyakorlattal 240 pengő fize­
téssel és portásfiut 110 pengő (izetc.:e! 
keres Park szálloda. 15b

Bejárónőt (gyermekszeretőt) azonnalin 
keresek. Dr Bodó Mihály, Gróf Bethlen 
István-u. 4. Kispipa udvar. 154

Mindenesleányt 80 P havi fizetéssel, le­
hetőleg vidékit felveszek. Bódh Elek. 
Kolozsvári-ut 29. Étkezde. 153

Gyakorlott gépkocsiveztőt kére. meiúú- 
állomás. Motorszerelők előnyben. 152 

Munkáslányokat felveszünk Biró bon­
bon üzem, Nyomda-u, 10. 15!

Könyvelőt vagy könyvelőnőt azonnal 
felvesz Tulipán illatszertár, Bémer-tér 3.

150
Önálló és kézivarrólányokat felvesz 

Nagy szalon, Bazár-épület.. 14h
Cipészmunkások és munkéslán.yok fel­

vétetnek Nagyari cipőgyár, Kossuth-u. 3
144

Jó! számoló gépirókisasszony felvétetik 
azonnalra Nagyari cipőgyár, Kossuth-u 
5. szám, 143

Felvétetik egy mérlegképes kön;.’ele 
gyakorlott tisztviselőnő, éjjeli őr, egv 
portás, Régner és Wciss textilgyár. At- 
pád vezér-ut 82._______________ H-"

r» iíási kms
Tisztviselőnő többévi irodai gt ikoriit­

tál, kezdő gépírással, állást keres. Címe-

Oktatás
Német nyelvet tanit urinő. ebed koszi 

ellenében. Piros Béláne. Sztár«-ve 
12. szám 931

Junius hóban állani ginmázisták 
idei tanítását jutányosait vállalja ! 
iskolai tanár Cím: kiadóban

szütr

Uvesmtt
Talált könyvet igazolt Ittlaid«-ti" 1

veheti a kiadóhivatalban

KIATX>ntt.A J t IONOS.
BERNT LÁSZLÓ WYfVYTP A Ft -T.

A flcerkeaM£*Art letel
D? Paál Ájpád 1n Vitán JeromosfAszrrV '«rfft • I á*. n'-n- <■ I 7

Készült « Svsnt LAszlő.ziyou da r. I 
Mrforgogépén, Nagyvárad, szilen:
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